BORMANN

BCD2640

053439

@ l v2.2

YEARS
WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



SPECIFICATIONS

1. ON/OFF switch

2. Hand grip area

3. Variable speed control

4. Battery pack release button

5.Battery pack
6. Dust bag
7. Rotary sanding.plate

Technical Data

Model

BCD2640

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design

Voltage

DC 20V

and technical specifications without prior notice unless these changes significantly
affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated

No load speed

6000-11000rpm

in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other
models of the manufacturer's product line with similar features and may not be

included in the product you just acquired.

To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all
repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and special

adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
[department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product

Oscillation diameter 2mm
Base size 125mm(5")
6-stage variable speed control, switch with dust proof cover, side
Features - . . .-
dust tube providing higher dust collecting efficiency
Includes 1x 80# sanding paper, 1x dust bag

with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury
or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and

[damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual before using this power tool. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/
or serious injury. After reading the manual, store it in a safe place for future reference.

General power tool safety warnings

Work area safety

¢ Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

¢ Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

¢ Please make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using

unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled cords will increase the risk of electric shock.

* When operating an electric power tool outdoors, use an extension cable which has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension

cable suitable for outdoor use reduces thesrisk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of

electric shock.

Personal safety

o Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection.Protective equipment such as a dust mask, or hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch'is in the off-pasition before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on_the power switeh or connecting power tools that have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turningion the power tool. An adjusting key or a wrench left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

o Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct powertool will always do the job better and safer when used
as intended.

¢ Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it."/Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely

dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing.accessories, making any adjustments, or

storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

e When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use

and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any©ther issue that may affect the power tool’s

operation. If damaged, please have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.

e Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.

¢ Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Battery tool use and care

e Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to charge unsuitable batteries can create a risk of fire.

e Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

¢ When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another.

Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

¢ Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact.

If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek medical help immediately. Liquid ejected from the battery may cause irritation
or burns.
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e Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

¢ Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
technicians.

Service

Safety instructions for the battery pack

¢ Do not dismantle, open, smash or burn the battery pack.

¢ Do not short-circuit the battery pack. Do not store the battery pack inappropriately in a box or drawer where they may short-circuit each other or be short-
circuited by conductive materials. When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other
small metal objects, that can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

* Do not expose the battery pack to sources of heat or fire.

¢ Avoid storage in direct sunlight.

¢ Do not subject the battery pack to mechanical shock.

¢ In the event of battery leaking, do not allow the liquid to come into contact with the skin or eyes. If contact has been made, wash the affected area with
copious amounts of water and seek medical advice.

¢ Seek medical advice immediately if a battery pack has been swallowed.

¢ Keep the battery pack clean and dry.

e Wipe the battery pack terminals with a clean dry cloth if they become dirty.

¢ The battery pack needs to be charged before use.

e Use the correct charging procedure.

o After extended periods of storage, it may be necessary to charge and discharge the battery pack several times to obtain maximum performance.

¢ The battery pack performs optimally whén it'is.operated at normal room temperature (20°C + 5°C).

e Recharge only with the specified charger. Do notuse any charger other than the one that is provided.

¢ Do not use any battery pack which'is not'designed for use with the equipment.

e Keep the battery pack out of the reach of children.

e Remove the battery from the equipment when not'in use.

e Observe the plus (+) and minus (—) marks on.the battery and ensure correct use.

e Make sure the battery is removed prior te changing accessories and before maintenance or repair work.

o Keep the battery away from microwaves and high pressure.

Safety instructions for the battery charger

Before charging, read the instructions.

Children should be supervised to ensure that they do net play with'the charger.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its serviceragent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

e Do not charge a leaking battery.

¢ Do not use the charger outdoors when it's raining.

e Protect the charger from moisture.

¢ Do not short out the contacts of battery or charger.

e Respect the polarity “+/-“ when charging.

¢ Do not open the unit and keep out of the reach of children.

¢ Do not charge the batteries of other manufacturers or any incompatible batteries.

e Ensure that the connection between the battery charger and battery is correctly positioned and is not obstructed,by foreign bodies.

e Keep the charger clean and store in a dry and frost-free place.

e When charging batteries, ensure that the battery charger is in a well-ventilated area and away from flammable materials. Batteries can get hot during
charging. Do not overcharge any batteries. Ensure that the charger is supervised while it is charging batteries.

¢ Do not recharge non-rechargeable batteries, as they can overheat and break.

e Use the charger in areas where the air temperature is between 18°C and 24°C in order to prolong'its life and ensure optimal performance. Do not charge the

battery pack in air temperatures below 0°C, or above 40°C as this can cause serious damage to the battery pack.

INTENDED USE

The machine is intended for dry sanding of wood, plastic, filler and coated surfaces.
ASSEMBLY AND OPERATION INSTRUCTIONS

Before operation

Charging the battery pack

o If the battery pack becomes very hot you must remove the battery pack from the charger and allow time for the battery to cool down before recharging.

¢ The battery is not charged when it leaves the plant. Therefore it must be fully charged before using the power tool for the first time.

e Charge the battery to reach full or no less than half charge before storage. If the tool will not be used for long periods of time, charge the battery every 3-6
months.

Charging procedure (Fig. A)

1. Plug the charger into an appropriate outlet. The light will turn green.
2. Slide the battery pack into the charger, the light will turn red to indicate the charging process has started.
3. When charging is completed, the light will turn green. The pack is now fully charged, unplug the charger and remove the battery pack.
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Charging indicator

The charger is designed to detect some problems that can arise with battery packs. Indicator lights indicate problems (see table below). If this occurs, insert
a new battery pack to determine if the charger is faulty. If the new battery charges correctly, then the original battery is defective and should be returned
to a service center or recycling service center. If the new battery pack displays the same problem as the original battery Pack, have the charger tested at an
authorized service center.

Light Status
Red on @ {«n]] Charging
Green on Fully charged

Removing or installing the battery pack (Fig. B)

Depress the battery pack release button to release and slide the battery pack out from the tool. After recharging, slide it back into the tool. A simple push and
slight pressure will be sufficient.

Assembly

Assembling the sanding paper (Fig. C)

1. Remove any dust or other objects from the sanding plate and sandpaper.

2. The sandpaper has dust extraction holes that must be aligned with the holes in the sanding plate, otherwise the dust extraction will not function.
Fitting and removing the dust bag (Fig. D)

Attaching the dust bag

e The sander is equipped with a dust bag.

¢ To attach, slide the dust bag onto the dust outlet.at the rear of the sander.

Warning: To protect your face and eyes from dust; never attempt to use the sander without the dust bag properly installed.

Emptying the dust bag (Fig. E1, E2)

e For more efficient operation, empty the dust bag every 5-10mins.

e To empty the dust bag, first remove it.fromthe dust-extraction outlet, and then you can shake the dust out.

Attaching a dust collector vacuum to the sander (Fig. F)

e The sander is equipped with a vacuum adapter which is.designed foreollecting dust.

¢ Insert the vacuum adapter into the rear dust extraction outlet and ensureiit is tightened securely. Then, connect the adapter to the hose of a vacuum cleaner.
e While using, first turn on the vacuum cleaner, and then turn on.the sander.

e When you stop sanding, first turn off the sander, thenturn off'the vacuum cleaner.

Note: Always connect the adaptor with a 35mm vacuum hose.

Placing the polishing pad (Fig. G1, G2)

e The machine is equipped with a polishing pad.

¢ Place the polishing pad securely on the rotary plate and make sure it’s centrosymmetric. Otherwise,the polisher will vibrate intensely.
Operation

ON/OFF switch

e To turn on the sander, depress the protective cover over the switch at the position marked

¢ To turn off the sander, depress the protective cover at the position marked “0”.

Variable speed control

e With the variable speed control, the required speed can be selected (also while the sanderis turnedn).

e The required speed is dependent on the material and is to be determined by a practical trial.

Hand grip area

e The sander is designed to be held by the top of the main housing.

Using the sander

¢ The workpiece to be sanded must be secured. If it is small or is likely to move during sanding, it must be held in a vise or suitably clamped.

e Be sure to hold the sander firmly whilst it is turned on and gently move it towards the surface of the work piece. Hold the sander so that it is flat on the
workpiece and utilize slow, smooth and circular motions.

e Regularly check the condition of the sanding paper and replace when worn for best results.

Rough sanding

e Attach a sand paper with coarse grain.

e Apply only light pressure on the workpiece to achieve increased material removal.

Fine sanding

e Attach a sand paper with fine grain.

e Applying moderate pressure, move the machine in a circular pattern or alternately in lengthwise and crosswise directions over the workpiece.

¢ Do not tilt the machine to avoid leaving marks on the workpiece (e.g. when sanding veneer).

o After finishing the work, switch off the machine and lift it from the workpiece.

4

Orbital sanding

e Guide the sander parallel to the working surface and move it in circles or in a cross pattern.

e Do not tilt the tool in order to avoid deep unwanted sanding marks.

¢ The amount of material removed is determined by the speed of the sanding disc and the grit size used. The speed of the sanding disc diminishes depending
on the amount of pressure applied to the workpiece with the sander.

e For best results, do not increase pressure on the tool, but use a coarser grit size.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



Selecting the right sandpaper grit size

¢ Depending on the task at hand, the operator may select coarse, medium or fine sandpaper grit size.

e Use coarse grits to sand down rough finishes, medium grit to smooth the work and fine grit to finish off.

¢ The higher the grade number, the finer the grit. For rough work start with a low grade of grit. (e.g. 60 grit) and change to a higher, finer grade (e.g. 120 grit)
for finishing. If you use a fine grade for rough surfaces it will rapidly clog and need changing.

o |tis best to make a trial run on a scrap piece of material to determine the best suited sandpaper grit size for a particular task.

Polishing pad

¢ The polishing pad can be used for polishing surfaces with weathered paint or to remove scratches.

e When polishing, select the minimum speed, otherwise the polisher will vibrate intensely.

1. Spread about a tablespoonful of polish evenly over the entire surface of the polishing pad.

2. This first application should suffice for about 1/3 of the average surface applying it crosswise or with circular motion and moderate pressure.

3. For the second and third applications of polish, repeat as above.

Note:

¢ Do not overheat the surface.

¢ Do not allow the polishing pad to dry out on the surface, otherwise the surface can become damaged.

¢ Do not subject the surface to direct sunlight.

¢ Clean the polishing pad regularly to maintain good polishing results. Wash the polishing pad with a mild detergent and warm water.

TIPS FOR PROPER OPERATION

¢ If the power tool becomes too hot, especially when used at low speed, set the speed to maximum and run it with no load for 2-3 minutes to cool the motor.

¢ Avoid prolonged usage at very low speeds.

¢ Always use sandpaper that is suitable fortheymaterial you want to sand.

e Always ensure that the workpiece is fifmly held,or clamped to prevent movement. Any movement of the workpiece may affect the quality of the sanding
finish.

e Turn on the sander before sanding and‘turn.it off only:after you stop sanding.

e For the best results, sand wood 'in the direction of the grain.

Start sanding only after the sandpaper has been fitted on the sander.

e Empty the dust bag every 5 minutes orisooner to€nsureefficient dust collection.

MAINTENANCE

¢ The power tool requires no lubrication or maintenance.

¢ Do not attempt to repair any parts of the machine'en your own.

¢ Never use water or chemical cleaners to clean the powertool. Wipe clean'with.a dry cloth.

¢ Always store the power tool in a dry place.

¢ Keep the motor ventilation slots clean.

e Keep the power tool free of dust.

e Occasionally you may see sparks going through the ventilation slots. This is normal and will.not damage the power tool.

Note:
e The ambient temperature range for the use and storage of the tool and battery.is0°C-45°C.

TROUBLESHOOTING

¢ If the sander does not operate, check to see if the battery pack needs to be charged.

¢ If the sander cannot sand a surface properly, check the sandpaper. If the sandpaper has been worn, replace it\with'a new sandpaper and try again.
¢ The sandpaper must be kept in a dry place. Do not allow the sandpaper to become damp.

¢ If the sander does not move smoothly, the sandpaper may be loose, damaged or wrinkled. Replace@and try again.

o [f a fault cannot be rectified return the sander to an authorized dealer for repair.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

I rccycling facility.
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1. Interrupteur ON/OFF
2. Zone de prise en main
3. Controle de la vitesse

5. Batterie
6. Sac a poussiere
7. Plateau de pongage rotatif

variable
4. Bouton de libération de
la batterie
SPECIFICATIONS
Données techniques
Modele BCD2640
Tension DC 20V

Vitesse a vide

6000-11000 tr/min

Diameétre d'oscillation

2mm

Taille de la base

125mm(5")

Caractéristiques

Contréle de la vitesse variable a 6 niveaux, interrupteur avec
couvercle étanche a la poussiére, tube a poussiere latéral
offrant une meilleure efficacité de collecte de la poussiéere.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la
conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la
sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel
que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles
de la gamme de produits du fabricant présentant des caractéristiques similaires
et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie,
tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre
effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit
avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire

Comprend

1x papier abrasif 80#, 1x sac a poussiére

des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et I'importateur ne peuvent
étre tenus responsables des blessures et des dommages résultant de
I'utilisation d'un équipement non conforme.
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INSTRUCTIONS DE SECURITE

Avertissement : Lisez le manuel avant d'utiliser cet outil électrique. Le non-respect des avertissements et des instructions peut entrainer un
choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Aprés avoir lu le manuel, conservez-le dans un endroit sir pour pouvoir le
consulter ultérieurement.

Avertissements généraux sur la sécurité des outils électriques

Sécurité de la zone de travail

Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent provoquer des accidents.

N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées inflammables, de gaz ou de poussiere.
Les outils électriques pourraient créer des étincelles susceptibles d'enflammer les gaz ou les fumées.

Maintenez les enfants et les passants a une distance slre pendant l'utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

Veillez a ce que les fiches des outils électriques correspondent a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon que ce soit. N'utilisez pas de
fiches d'adaptation avec des outils électriques mis a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises adaptées réduira le risque de choc électrique.
Evitez tout contact corporel avec des matériaux ou des objets mis a la terre, tels que des radiateurs, des tuyaux, des cuisiniéres et des réfrigérateurs. Il y a un
risque énorme de choc électrique si votre corps est mis a la terre ou relié a la masse.

N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a toute autre condition humide. La pénétration d'eau dans un outil électrique peut augmenter le risque de choc
électrique.

Ne pas abuser du cordon d'alimentation. N'utilisez jamais le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Gardez le cordon a une distance siire de
la chaleur, de I'huile, des bords tranchants.et de toute piéce mobile. Un cordon endommagé ou emmélé augmente le risque de choc électrique.

Lorsque vous utilisez un outil électriqued@ I'extérieur, utilisez une rallonge dont les spécifications sont adaptées a une utilisation en extérieur. L'utilisation d'une
rallonge adaptée a une utilisation en/extérieur.réduit le risque de choc électrique.

Si l'utilisation d'un outil électrique’dansdin endroit humide ne peut étre évitée, utilisez une alimentation protégée par un dispositif a courant résiduel (RCD).
L'utilisation d'un RCD réduit le risque‘de choc électrique:

Sécurité personnelle

Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez I'outil électrique. N'utilisez pas I'outil électrique si vous vous

sentez fatigué ou si vous étes sous I'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électrique peut
entrainer des blessures graves.

Utilisez un équipement de protection individuelle. Portez toujours.des lunettes de protection. Des équipements de protection tels qu'un masque anti-poussiére,
une protection auditive, des chaussures de sécurité antidérapantes ou des casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées, réduiront les
blessures.

Empéchez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que llinterruptéur est en position d'arrét avant de brancher I'outil a une source d'alimentation et/ou au
bloc-piles, de le prendre ou de le transporter. Le fait de transporter des outils électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou de connecter des outils électriques
dont l'interrupteur est en position marche a une source d'alimentation peut entrainer desaccidents.

Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil électrigue en marche. Une clé de réglage ou une clé laissée attachée a une piece
rotative de |'outil électrique peut entrainer des blessures corporelles.

Ne vous penchez pas trop. Gardez I'équilibre et une bonne assise a tout moment./Cela permet a l'epérateur de mieux contréler I'outil électrique dans des
situations inattendues.

Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a |'écart des pieces mobiles.

Les vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pi€éces en mouvement.

Utilisation et entretien des outils électriques

Ne forcez pas sur I'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour chaque application.iL'outil électrique approprié fera toujours le travail mieux et de
maniére plus sire s'il est utilisé comme prévu.

N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de I'activer ou de le désactiver. Tout outil éléctrique gui ne peut étre controlé a I'aide de
I'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil électrique avantide changer d'accessoire, d'effectuer des réglages ou de
ranger l'outil électrique. Ces mesures de sécurité préventives réduiront le risque de démarrage accidentel'de I'outil électrique.

Lorsque I'outil électrique n'est pas utilisé, rangez-le hors de portée des enfants et ne laissez pas des personnes non familiarisées avec I'outil électrique ou ces
instructions utiliser et faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont extrémement dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.
Entretenez I'outil électrique. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées, qu'elles ne sont pas coincées, qu'elles ne sont pas cassées, qu'il n'y a pas
de fuites ou tout autre probleme qui pourrait affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dommage, faites réparer I'outil électrique avant de
I'utiliser. De nombreux accidents et blessures sont causés par des outils électriques mal entretenus.

Maintenez les parties coupantes de I'outil électrique aff(itées et propres. Des outils de coupe correctement entretenus et dotés de bords tranchants sont moins
susceptibles de se bloquer et sont plus précis et plus faciles a controler.

Utilisez toujours I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément aux instructions de ce manuel d'instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut entrainer des blessures
corporelles ou endommager I'outil électrique.

Gardez les poignées et les surfaces de préhension de I'outil électrique seches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes ne permettent pas de une manipulation slre de I'outil dans des circonstances inattendues.

Utilisation et entretien des outils a piles

Rechargez les batteries uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur utilisé pour charger des batteries inadaptées peut créer un risque
d'incendie.

N'utilisez I'outil électrique qu'avec les blocs de batteries spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre bloc de batteries peut entrainer un risque de blessure
et d'incendie.

Lorsque le bloc-piles n'est pas utilisé, tenez-le a I'écart d'autres objets métalliques, comme des trombones, des pieéces de monnaie, des clés, des clous, des vis ou
d'autres petits objets métalliques qui peuvent établir une connexion d'une borne a l'autre.

La mise en court-circuit des bornes de la batterie peut provoquer des briilures ou un incendie.

Dans des conditions abusives, du liquide peut étre éjecté de la batterie ; évitez tout contact.

En cas de contact accidentel, rincer a I'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, consultez immédiatement un médecin. Le liquide éjecté de la batterie

peut provoquer des irritations ou des brilures.
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Service

o Faites réparer I'outil électrique par un personnel qualifié, en utilisant uniquement des pieces de rechange identiques. Cela permet de garantir la sécurité de
I'outil électrique.

¢ N'essayez jamais de réparer vous-méme des blocs de batteries endommagés. L'entretien des blocs de batteries ne doit étre effectué que par le fabricant ou
des techniciens de service agréés.

Consignes de sécurité pour le bloc-piles

¢ Ne démontez pas, n'ouvrez pas, ne brisez pas et ne brilez pas le bloc-piles.

e Ne court-circuitez pas le bloc-piles. Ne rangez pas le bloc-piles de fagon inappropriée dans une boite ou un tiroir ou ils pourraient se court-circuiter entre

eux ou étre court-circuités par des matériaux conducteurs. Lorsque le bloc-piles n'est pas utilisé, tenez-le a I'écart d'autres objets métalliques, comme des

trombones, des pieéces de monnaie, des clés, des clous, des vis ou d'autres petits objets métalliques, qui peuvent établir une connexion d'une borne a

|'autre. La mise en court-circuit des bornes de la batterie peut provoquer des brilures ou un incendie.

N'exposez pas le bloc-piles a des sources de chaleur ou au feu.

Evitez le stockage a la lumiére directe du soleil.

¢ Ne soumettez pas le bloc-piles a des chocs mécaniques.

e En cas de fuite de la batterie, ne laissez pas le liquide entrer en contact avec la peau ou les yeux. En cas de contact, lavez la zone affectée avec de grandes
quantités d'eau et consultez un médecin.

e Consultez immédiatement un médecin si vous avez avalé un bloc-piles.

Gardez le bloc-piles propre et sec.

Essuyez les bornes du bloc-piles avec un chiffon propre et sec si elles sont sales.

e Le bloc-piles doit étre chargé avant d'étre utilisé.

Utilisez la procédure de charge correcte.

e Apres des périodes de stockage prolongées, il peut étre nécessaire de charger et de décharger le bloc-piles plusieurs fois pour obtenir des performances
maximales.

e Le bloc-piles fonctionne de manigre optimale lorsqu'il est utilisé a une température ambiante normale (20°C + 5°C).

e Rechargez uniquement avec le chargeur spécifié. N'utilisez pas d'autre chargeur que celui qui est fourni.

N'utilisez pas de batterie qui n'est pas congue pour étre utilisée avec I'équipement.

Gardez le bloc-piles hors de la portée des enfants,

Retirez la batterie de I'appareil lorsqu'il n'est pas utilisé.

Respectez les marques plus (+) et moins (-)'de la batterie et assurez=vous de son utilisation correcte.

e Assurez-vous que la batterie est retirée avant de changer d'accessoire et avant toute opération d'entretien ou de réparation.

Conservez la batterie a I'écart des micro-ondes et'des hautes pressions.

Consignes de sécurité pour le chargeur de batterie

e Avant de charger, lisez les instructions.

Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne jouent pas avec le.chargeur.

Si le cordon d'alimentation est endommagg, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent de'service ou des personnes de qualification similaire afin

d'éviter tout danger.

¢ Ne chargez pas une batterie qui fuit.

N'utilisez pas le chargeur a I'extérieur lorsqu'il pleut.

® Protégez le chargeur de I'humidité.

e Ne court-circuitez pas les contacts de la batterie ou du chargeur.

* Respectez la polarité "+/-" lors de la charge.

e N'ouvrez pas l'appareil et gardez-le hors de portée des enfants.

¢ Ne chargez pas les batteries d'autres fabricants ou des batteries incompatibles.

e Assurez-vous que la connexion entre le chargeur de batterie et |a batterie est correctement pesitionnée et n'est pas obstruée par des corps étrangers.

e Gardez le chargeur propre et rangez-le dans un endroit sec et a I'abri du gel.

e Lorsque vous chargez des batteries, assurez-vous que le chargeur de batterie se trouve dans une zone bien ventilée et a I'écart des matériaux
inflammables. Les batteries peuvent devenir chaudes pendant la charge. Ne surchargez pas les batteries. Veillez a ce que le chargeur soit surveillé pendant
qu'il charge les batteries.

e Ne rechargez pas les piles non rechargeables, car elles peuvent surchauffer et se briser.

Utilisez le chargeur dans des zones ou la température de I'air est comprise entre 18°C et 24°C afin de prolonger sa durée de vie et d'assurer des

performances optimales. Ne chargez pas le bloc-piles dans des températures de I'air inférieures a 0°C, ou supérieures a 40°C, car cela peut endommager

sérieusement le bloc-piles.

UTILISATION PREVUE

La machine est destinée au pongage a sec du bois, du plastique, des mastics et des surfaces revétues.

INSTRUCTIONS DE MONTAGE ET DE FONCTIONNEMENT

Avant |'utilisation

Chargement de la batterie

¢ Sila batterie devient trés chaude, vous devez la retirer du chargeur et laisser le temps a la batterie de refroidir avant de la recharger.

e La batterie n'est pas chargée lorsqu'elle quitte I'usine. Elle doit donc étre entierement chargée avant d'utiliser I'outil électrique pour la premiére fois.

e Chargez la batterie jusqu'a ce qu'elle soit complétement chargée ou au moins a moitié avant de la ranger. Si I'outil n'est pas utilisé pendant de longues
périodes, chargez la batterie tous les 3 a 6 mois.

Procédure de chargement (Fig. A)

1. Branchez le chargeur sur une prise de courant appropriée. Le voyant devient vert.
2. Faites glisser le bloc-piles dans le chargeur, le voyant devient rouge pour indiquer que le processus de charge a commencé.
3. Lorsque la charge est terminée, le voyant devient vert. Le pack est maintenant complétement chargé, débranchez le chargeur et retirez le pack de batterie.
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Le chargeur est congu pour détecter certains problémes qui peuvent survenir avec les blocs de batteries. Des témoins lumineux indiquent les problémes
(voir le tableau ci-dessous). Si cela se produit, insérez une nouvelle batterie pour déterminer si le chargeur est défectueux. Si la nouvelle batterie se charge
correctement, alors la batterie d'origine est défectueuse et doit étre renvoyée a un centre de service ou de recyclage. Si la nouvelle batterie présente le
méme probléme que la batterie d'origine, faites tester le chargeur dans un centre de service agréé.

Indicateur de charge

Lumiére Statut
Rouge o Chargement
Vert Entierement chargé

Retrait ou installation de la batterie (Fig. B)

Appuyez sur le bouton de libération du bloc-piles pour le dégager et le faire glisser hors de I'outil. Apres |'avoir rechargé, faites-le glisser a nouveau dans I'outil.
Une simple poussée et une légere pression suffisent.

Assemblage

Assemblage du papier abrasif (Fig. C)

1. Retirez toute poussiére ou autre objet du plateau de pongage et du papier de verre.

2. Le papier de verre comporte des trous d'extraction de la poussiére qui doivent étre alignés avec les trous du plateau de pongage, sinon I'extraction de la
poussiere ne fonctionnera pas.

Mise en place et retrait du sac a poussiéere (Fig. D)

Mise en place du sac a poussiére

e La ponceuse est équipée d'un sac apoussiére.

o Pour le fixer, faites glisser le sac.d poussiere surlasortie de poussiére a l'arriere de la ponceuse.

Avertissement : Pour protéger votre visage et vos yeux dela poussiere, n'essayez jamais d'utiliser la ponceuse sans le sac a poussiere correctement installé.

Vider le sac a poussiére (Fig. E1, E2)

e Pour un fonctionnement plus efficace, videz le sac a poussiere toutes les 5-10 minutes.

e Pour vider le sac a poussiére, retirez-le d'abord de |a sortie d'extraction de la poussiére, puis vous pouvez secouer la poussiére.

Fixation d'un aspirateur collecteur de poussiere sur la ponceuse (Fig. F)

e La ponceuse est équipée d'un adaptateur d'aspirateur qui‘est congupour cellecter la poussiere.

e Insérez |'adaptateur d'aspirateur dans la sortie d'extraction de poussiére arriere et assurez-vous qu'il est bien serré. Raccordez ensuite I'adaptateur au tuyau d'un
aspirateur.

e Pendant I'utilisation, mettez d'abord en marche |'aspirateur;,puis la‘ponceuse.

e Lorsque vous arrétez de poncer, éteignez d'abord la ponceuse, puis |'aspirateur.

Note : Toujours connecter |'adaptateur avec un tuyau d'aspiration de:35mm.

Mise en place du tampon de polissage (Fig. G1, G2)

e La machine est équipée d'un tampon de polissage.

e Placez le tampon de polissage en toute sécurité sur le plateau rotatif et assurez-vous qu'il esticentrosymétrique. Sinon, la polisseuse vibrera intensément.

Opération

Interrupteur ON/OFF

e Pour mettre la ponceuse en marche, enfoncez le couvercle de protection sur l'interrupteura la position marquée
e Pour éteindre la ponceuse, appuyez sur le couvercle de protection a la position marquée "0".

Contrdle de la vitesse variable

e La commande de vitesse variable permet de sélectionner la vitesse requise (méme lorsque la ponceuse est en marche).
e Lavitesse requise dépend du matériau et doit étre déterminée par un essai pratique.

Zone de prise en main

e La ponceuse est congue pour étre tenue par le haut du boitier principal.

Utilisation de la ponceuse

e La piéce a poncer doit étre fixée. Si elle est petite ou susceptible de bouger pendant le pongage, elle doit é&tre maintenue dans un étau ou serrée de maniére
appropriée.

Veillez a tenir fermement la ponceuse lorsqu'elle est en marche et déplacez-la doucement vers la surface de la piéce a usiner. Tenez la ponceuse de
maniéere a ce qu'elle soit a plat sur la piece et effectuez des mouvements lents, doux et circulaires.

o Vérifiez régulierement I'état du papier abrasif et remplacez-le lorsqu'il est usé pour obtenir les meilleurs résultats.

Pongage grossier
e Fixez un papier de verre a gros grain.
¢ N'appliquez qu'une légére pression sur la piece a travailler pour obtenir un enlévement de matiere plus important.

Pongage fin

e Fixez un papier de verre a grain fin.

e En appliquant une pression modérée, déplacez la machine de fagon circulaire ou alternativement dans le sens de la longueur et de la largeur sur la piece.
¢ N'inclinez pas la machine pour éviter de laisser des traces sur la piéce (par exemple, lors du pongage de placage).

e Une fois le travail terminé, éteignez la machine et soulevez-la de la piéce a travailler.

Pongage orbital

e Guidez la ponceuse parallelement a la surface de travail et déplacez-la en cercle ou en croix.

¢ Ne pas incliner I'outil afin d'éviter les marques de pongage profondes et indésirables.

e La quantité de matériau enlevé est déterminée par la vitesse du disque de pongage et la granulométrie utilisée. La vitesse du disque de pongage diminue
en fonction de la pression exercée sur la piece par la ponceuse.

e Pour obtenir de meilleurs résultats, n'augmentez pas la pression sur I'outil, mais utilisez une granulométrie plus grossiére.
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Choisir la bonne granulométrie du papier de verre

e En fonction de la tdche a accomplir, I'opérateur peut sélectionner une granulométrie de papier de verre grossiére, moyenne ou fine.

o Utilisez des grains grossiers pour poncer les finitions rugueuses, des grains moyens pour lisser le travail et des grains fins pour la finition.

e Plus le numéro du grade est élevé, plus le grain est fin. Pour un travail grossier, commencez avec un grade de grain faible. (par exemple, 60 grit) et passez
a un grade plus élevé et plus fin (par exemple, 120 grit) pour la finition. Si vous utilisez un grain fin pour les surfaces rugueuses, il s'encrassera rapidement
et devra étre remplacé.

Il est préférable de faire un essai sur un morceau de matériau afin de déterminer la granulométrie du papier de verre la mieux adaptée a une tache
particuliere.

Tampon de polissage

e Le tampon de polissage peut étre utilisé pour polir les surfaces dont la peinture est altérée ou pour éliminer les rayures.

e Lors du polissage, sélectionnez la vitesse minimale, sinon la polisseuse vibrera intensément.

1. Répartissez environ une cuillerée a soupe de produit de polissage de maniere uniforme sur toute la surface du tampon de polissage.

2. Cette premiére application devrait suffire pour environ 1/3 de la surface moyenne en I'appliquant en croix ou avec un mouvement circulaire et une pression
modérée.

3. Pour la deuxiéme et la troisiéme application de vernis, répétez les opérations ci-dessus.

Note :

¢ Ne pas surchauffer la surface.

¢ Ne laissez pas le tampon de polissage sécher sur la surface, sinon la surface risque d'étre endommagée.

¢ Ne soumettez pas la surface a la lumiére directe du soleil.

e Nettoyez régulierement le tampon de polissage pour maintenir de bons résultats de polissage. Lavez le tampon de polissage avec un détergent doux et de
I'eau chaude.

CONSEILS POUR UN BON FONCTIONNEMENT

o Sil'outil électrique devient trop ehaud,Surtout lorsquiil est utilisé a basse vitesse, réglez la vitesse au maximum et faites-le fonctionner a vide pendant 2 a
3 minutes pour refroidir le moteur.

e Evitez une utilisation prolongée a tres basse vitesse.

Utilisez toujours un papier de verre adapté au matériau,que vous voulez poncer.

e Assurez-vous toujours que la piéce est fermement maintenue ouserrée pour éviter tout mouvement. Tout mouvement de la piéce peut affecter la qualité
de la finition du pongage.

¢ Mettez la ponceuse en marche avant de ponceret ne |'éteignez qu'aprés avoir arrété de poncer.

e Pour obtenir les meilleurs résultats, poncez le boisidans le‘'sens du grain.

e Ne commencez a poncer que lorsque le papier de verre est monté‘sur la_ponceuse.

e Videz le sac a poussiéere toutes les 5 minutes ou plus tot pour.assurer une collecte efficace de la poussiere.

MAINTENANCE

L'outil électrique ne nécessite aucune lubrification ni aucun entretien.

N'essayez pas de réparer vous-méme les pieces de la machine.

N'utilisez jamais d'eau ou de nettoyants chimiques pour nettoyer I'outil'‘électriques’Nettoyez-le al'aide,d'un chiffon sec.

e Rangez toujours I'outil électrique dans un endroit sec.

e Maintenez les fentes de ventilation du moteur propres.

e Gardez I'outil électrique exempt de poussiére.

¢ De temps en temps, vous pouvez voir des étincelles passer par les fentes de ventilation. Ce phénomeéne est nermahet n'endommagera pas I'outil
électrique.

Note :
e La plage de température ambiante pour |'utilisation et le stockage de I'outil et de la batterie est.de 0°C a 45°C.

DEPANNAGE

¢ Sila ponceuse ne fonctionne pas, vérifiez si le bloc-piles doit étre chargé.

¢ Sila ponceuse ne peut pas poncer une surface correctement, vérifiez le papier de verre. Si le papier de verre est usé, remplacez-le par un nouveau papier de
verre et réessayez.

Le papier de verre doit étre conservé dans un endroit sec. Ne laissez pas le papier de verre devenir humide.

¢ Sila ponceuse ne se déplace pas en douceur, le papier de verre peut étre lache, endommagé ou froissé. Remplacez-le et réessayez.

e Siun défaut ne peut étre corrigé, renvoyez la ponceuse a un revendeur agréé pour réparation.

ELIMINATION ENVIRONNEMENTALE

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués en matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'outil sont marqués en fonction de leur
matériau, ce qui permet d'éliminer les déchets écologiques et différenciés grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets ménagers !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en

ceuvre conformément a la législation nationale, les outils électriques arrivés en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a une
I  installation de recyclage compatible avec I'environnement.
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1. Interruttore ON/OFF 5."Pacco batteria

2. Area di presa della mano 6. Sacchetto antipolvere

3. Controllo a velocita 7. Piastra di levigatura rotante
variabile

4. Pulsante di rilascio del
pacco batteria

SPECIFICHE
Dati tecnici
Modello BCD2640
Tensione DC 20V

Velocita a vuoto

6000-11000 giri/min.

Diametro di oscillazione

2mm

Dimensione della base

125 mm (5")

Caratteristiche

Controllo della velocita variabile a 6 stadi, interruttore con
coperchio antipolvere, tubo laterale antipolvere per una
maggiore efficienza di raccolta della polvere

Include

1x carta abrasiva 80#, 1x sacchetto per la polvere
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* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle
specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non
influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti.
Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della
garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti
esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

*Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del
prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti
o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e |'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: Leggere il manuale prima di utilizzare questo elettroutensile. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Dopo aver letto il manuale, conservarlo in un luogo sicuro per future consultazioni.

Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

e Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine

adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche € molto elevato

se il corpo é collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di prolunga con le specifiche adeguate per 'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all'uso esterno riduce il rischiodi scosse elettriche.

e Se non & possibile evitare di utilizzare undtensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua
(RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio‘di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Rimanere vigili, fare attenzione a cio che sifa e usare il buon senso quando si utilizza I'elettroutensile. Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci.Un momento di disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi protettivi, utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

Prevenire Il'avviamento involontario. Assicurarsi eche linterruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare l'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di traspertarlo./ll trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima ditaccendere I'elettroutensile. Una chiave di regolazione o una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e l'appoggio corretto. Questo aiuta I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenereti capelli; gli indumenti‘e.i‘guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

e Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore e
piu sicuro se utilizzato come previsto.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico' che non puo'essere controllato con l'interruttore

estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima diccambiare’gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando I'elettroutensile non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone chesnon conoscono I'elettroutensile o le presenti
istruzioni di utilizzarlo e di farlo funzionare. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani‘di‘utenti non addestrati.

¢ Manutenzione dell'elettroutensile. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni
sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

e Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di taglienti affilati hanno

minori probabilita di legarsi e sono pili precisi e facili da controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle condizioni

di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o danni

all'elettroutensile.

e Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le impugnature e le superfici di presa scivolose
non consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.

Uso e cura della batteria

¢ Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per caricare batterie non adatte puo creare un rischio di

incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con le batterie specificatamente indicate. L'uso di altri pacchi batteria pud comportare il rischio di lesioni e incendi.

e Quando il pacco batteria non & in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che
possono creare un collegamento da un terminale all'altro.

o |l cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

¢ In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto.

¢ In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso
dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

14 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



e Farriparare |'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.

Servizio

¢ Non tentare mai di riparare da soli i pacchi batteria danneggiati. La manutenzione dei pacchi batteria deve essere eseguita esclusivamente dal produttore o da
tecnici autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per il pacco batteria

e Non smontare, aprire, rompere o bruciare il pacco batteria.

e Non mettere in cortocircuito il gruppo batteria. Non riporre il gruppo batteria in modo inappropriato in una scatola o in un cassetto dove potrebbero
entrare in cortocircuito I'uno con I'altro o essere messi in cortocircuito da materiali conduttori. Quando il gruppo batteria non & in uso, tenerlo lontano da
altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici, che possono creare un collegamento da un terminale
all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo6 causare ustioni o incendi.

¢ Non esporre il pacco batteria a fonti di calore o fuoco.

Evitare la conservazione alla luce diretta del sole.

¢ Non sottoporre il pacco batteria a urti meccanici.

¢ In caso di fuoriuscita della batteria, evitare che il liquido venga a contatto con la pelle o con gli occhi. In caso di contatto, lavare la zona interessata con
abbondante acqua e consultare un medico.

¢ In caso di ingestione di un pacco batteria, consultare immediatamente un medico.

e Mantenere il pacco batteria pulito e asciutto.

e Pulire i terminali del pacco batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano.

e La batteria deve essere caricata prima dell'uso.

Utilizzare la procedura di ricarica corretta.

Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbesessere necessario caricare e scaricare il pacco batteria pil volte per ottenere le massime prestazioni.

e La batteria funziona in modo ottimale guando viene utilizzata alla normale temperatura ambiente (20°C + 5°C).

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato: Non utilizzare un caricabatterie diverso da quello in dotazione.

e Non utilizzare batterie non progettate per I'uso con I'apparecchiatura.

e Tenere il pacco batteria fuori dalla portata dei bambini.

e Rimuovere la batteria dall'apparecchiatura quando non viene utilizzata.

e Osservare i segni piu (+) e meno (-) sulla batteria e@ssicurarsiche venga utilizzata correttamente.

e Assicurarsi che la batteria sia rimossa prima di cambiare gli accessori e prima di effettuare interventi di manutenzione o riparazione.

Tenere la batteria lontana da microonde e alta pressione:

Istruzioni di sicurezza per il caricabatterie

Prima della ricarica, leggere le istruzioni.

¢ | bambini devono essere sorvegliati per evitare che giochino con il caricabatterie.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal'suo agente di assistenza o da persone analogamente qualificate, al fine

di evitare un pericolo.

¢ Non caricare una batteria che perde.

e Non utilizzare il caricabatterie all'aperto in caso di pioggia.

e Proteggere il caricabatterie dall'umidita.

¢ Non mettere in cortocircuito i contatti della batteria o del caricabatterie.

o Rispettare la polarita "+/-" durante la carica.

e Non aprire I'unita e tenerla fuori dalla portata dei bambini.

e Non caricare batterie di altri produttori o batterie non compatibili.

e Assicurarsi che il collegamento tra il caricabatteria e la batteria sia posizionato correttamente e hon sia‘ostruito'da corpi estranei.

e Mantenere il caricabatterie pulito e conservarlo in un luogo asciutto e al riparo dal gelo.

e Quando si caricano le batterie, assicurarsi che il caricabatterie si trovi in un'area ben ventilata'e |6ntano da materiali infiammabili. Le batterie possono
surriscaldarsi durante la carica. Non sovraccaricare le batterie. Assicurarsi che il caricabatterie siaisorvegliato durante la ricarica delle batterie.

e Non ricaricare le batterie non ricaricabili, perché potrebbero surriscaldarsi e rompersi.

Utilizzare il caricabatterie in aree con temperatura dell'aria compresa tra 18°C e 24°C per prolungarne la.durata e garantire prestazioni ottimali.

Non caricare il pacco batteria a temperature dell'aria inferiori a 0°C o superiori a 40°C per non danneggiare gravemente il pacco batteria.

USO PREVISTO

La macchina e destinata alla levigatura a secco di legno, plastica, stucco e superfici rivestite.
ISTRUZIONI PER IL MONTAGGIO E IL FUNZIONAMENTO

Prima dell'uso
Ricarica del gruppo batteria

¢ Se la batteria si surriscalda molto, € necessario rimuoverla dal caricabatterie e lasciarla raffreddare prima di ricaricarla.

e La batteria non e carica quando lascia I'impianto. Pertanto, deve essere completamente carica prima di utilizzare |'elettroutensile per la prima volta.

e Caricare la batteria fino a raggiungere la carica completa o non meno di meta carica prima di riporla. Se l'utensile non viene utilizzato per lunghi periodi di
tempo, caricare la batteria ogni 3-6 mesi.

Procedura di ricarica (Fig. A)

1. Collegare il caricabatterie a una presa di corrente appropriata. La luce diventa verde.
2. Far scorrere il pacco batteria nel caricabatterie; la luce diventa rossa per indicare che il processo di carica € iniziato.
3. Quando la carica &€ completata, la luce diventa verde. La batteria & ora completamente carica; scollegare il caricabatterie e rimuovere il pacco batteria.
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Indicatore di carica

Il caricabatterie e progettato per rilevare alcuni problemi che possono verificarsi con i pacchi batteria. Le spie luminose indicano la presenza di problemi
(vedere la tabella seguente). In questo caso, inserire una nuova batteria per determinare se il caricabatterie & difettoso. Se la nuova batteria si carica
correttamente, la batteria originale é difettosa e deve essere restituita a un centro di assistenza o di riciclaggio. Se il nuovo pacco batteria presenta lo stesso
problema del pacco batteria originale, far testare il caricabatterie presso un centro di assistenza autorizzato.

Luce Stato
Rosso @ Ricarica
Verde Completamente carico

Rimozione o installazione del pacco batteria (Fig. B)
Premere il pulsante di rilascio del pacco batteria per rilasciarlo e farlo scivolare fuori dall'utensile. Dopo la ricarica, farlo scorrere nuovamente nell'utensile.
E sufficiente una semplice spinta e una leggera pressione.

Montaggio

Montaggio della carta abrasiva (Fig. C)

1. Rimuovere la polvere o altri oggetti dalla piastra di levigatura e dalla carta abrasiva.

2. La carta vetrata e dotata di fori di aspirazione della polvere che devono essere allineati con i fori della piastra di levigatura, altrimenti l'aspirazione della
polvere non funziona.

Montaggio e rimozione del sacchetto raccoglipolvere (Fig. D)

Montaggio del sacchetto raccoglipolvere

e La levigatrice e dotata di un sacchettoper la polvere.

e Per il fissaggio, far scorrere il sacchétto della polvere sull'uscita della polvere sul retro della levigatrice.

Avvertenza: Per proteggere il viso€ gli occhi dalla polvere, non tentare mai di utilizzare la levigatrice senza il sacchetto raccoglipolvere correttamente installato.
Svuotare il sacco della polvere (Fig. E1, E2)

e Per un funzionamento piu efficiente, svuotare il saceo.della polvere ogni 5-10 minuti.

e Per svuotare il sacchetto della polvere, fimuoverlo dall'uscita di‘aspirazione, quindi scuotere la polvere.

Montaggio di un aspiratore di polveri sulla levigatrice (Fig. F)

e Lalevigatrice e dotata di un adattatore per I'aspirazione, progettato perraccogliere la polvere.

¢ Inserire |'adattatore di aspirazione nella presa di aspirazioné posteriore e assicurarsi che sia ben serrato. Collegare quindi I'adattatore al tubo flessibile
dell'aspirapolvere.

e Durante I'utilizzo, accendere prima l'aspirapolvere e poi la levigatrice.

e Quando si smette di carteggiare, spegnere prima la levigatrice e poi I'aspirapolvere.

Nota: Collegare sempre |'adattatore con un tubo di aspirazione da:35 mm.

Posizionamento del tampone di lucidatura (Fig. G1, G2)

e La macchina é dotata di un tampone di lucidatura.

e Posizionare saldamente il tampone di lucidatura sulla piastra rotante e assicurarsiche sia centrosimmetrico. In caso contrario, la lucidatrice vibrera
intensamente.

Operazione

Interruttore ON/OFF
e Per accendere la levigatrice, premere il coperchio di protezione sull'interruttore in posizione
e Per spegnere la levigatrice, premere il coperchio di protezione nella posizione contrassegnatacon "0".

L

Controllo a velocita variabile
e Con il controllo della velocita variabile, & possibile selezionare la velocita desiderata (anche quando lallevigatrice e accesa).
¢ La velocita richiesta dipende dal materiale e deve essere determinata con una prova pratica.

Area di presa della mano
e Lalevigatrice e progettata per essere tenuta dalla parte superiore dell'alloggiamento principale.

Utilizzo della levigatrice

e |l pezzo da levigare deve essere fissato. Se € piccolo o rischia di muoversi durante la levigatura, deve essere tenuto in una morsa o bloccato in modo adeguato.

e Tenere saldamente la levigatrice mentre e accesa e muoverla delicatamente verso la superficie del pezzo. Tenere la levigatrice in modo che sia piatta sul
pezzo da lavorare e utilizzare movimenti lenti, dolci e circolari.

e Controllare regolarmente le condizioni della carta abrasiva e sostituirla quando € usurata per ottenere risultati ottimali.

Levigatura grossolana
e Applicare una carta vetrata a grana grossa.
e Applicare solo una leggera pressione sul pezzo per ottenere una maggiore asportazione di materiale.

Levigatura fine

e Applicare una carta vetrata a grana fine.

e Applicando una pressione moderata, muovere la macchina in senso circolare o alternativamente in senso longitudinale e trasversale sul pezzo.
¢ Non inclinare la macchina per evitare di lasciare segni sul pezzo (ad esempio, quando si carteggia l'impiallacciatura).

e Al termine del lavoro, spegnere la macchina e sollevarla dal pezzo.

Levigatura orbitale

e Guidare la levigatrice parallelamente alla superficie di lavoro e muoverla in cerchio o a croce.

e Non inclinare l'utensile per evitare segni di levigatura profondi e indesiderati.

¢ La quantita di materiale rimosso & determinata dalla velocita del disco abrasivo e dalla grana utilizzata. La velocita del disco di levigatura diminuisce a seconda
della pressione esercitata sul pezzo con la levigatrice.

e Per ottenere risultati ottimali, non aumentare la pressione sull'utensile, ma utilizzare una grana piu grossa.
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Selezione della giusta grana della carta vetrata

¢ A seconda del compito da svolgere, |'operatore puo selezionare la grana della carta vetrata grossa, media o fine.

o Utilizzare grane grosse per levigare le finiture grezze, grane medie per lisciare il lavoro e grane fini per rifinire.

e Piu alto € il numero del grado, pili fine & la grana. Per il lavoro grezzo, iniziare con una grana bassa (ad es. grana 60) e passare a una grana piu alta e piu
fine (ad es. grana 120) per la finitura. Se si usa una qualita fine per superfici ruvide, si intasera rapidamente e sara necessario cambiarla.

e Per determinare la grana della carta vetrata piu adatta a un determinato lavoro, € meglio fare una prova su un pezzo di materiale di scarto.

Pad di lucidatura

e |l tampone di lucidatura puo essere utilizzato per lucidare le superfici con vernice invecchiata o per rimuovere i graffi.

e Durante la lucidatura, selezionare la velocita minima, altrimenti la lucidatrice vibra intensamente.

1. Stendere circa un cucchiaio di polish in modo uniforme su tutta la superficie del tampone di lucidatura.

2. Questa prima applicazione dovrebbe essere sufficiente per circa 1/3 della superficie media, applicandola trasversalmente o con movimenti circolari e una
pressione moderata.

3. Per la seconda e la terza applicazione di smalto, ripetere la procedura sopra descritta.

Nota:

¢ Non surriscaldare la superficie.

e Non lasciare che il tampone di lucidatura si asciughi sulla superficie, altrimenti la superficie potrebbe danneggiarsi.

e Non esporre la superficie alla luce diretta del sole.

e Pulire regolarmente il tampone di lucidatura per mantenere buoni risultati di lucidatura. Lavare il tampone di lucidatura con un detergente delicato e acqua
calda.

CONSIGLI PER IL CORRETTO FUNZIONAMENTO

¢ Se l'elettroutensile si surriscalda troppg, soprattutto se usato a bassa velocita, impostare la velocita al massimo e farlo funzionare a vuoto per 2-3 minuti per
raffreddare il motore.

e Evitare |'uso prolungato a velocita'molto basse.

Utilizzare sempre una carta vetrata-adatta al materiale da levigare.

e Assicurarsi sempre che il pezzo in lavorazione sia tenuto saldamente o bloccato per evitare che si muova. Qualsiasi movimento del pezzo pud
compromettere la qualita della finitura,di levigatura.

e Accendere la levigatrice prima di levigareie spegnerla solo dopo aver terminato la levigatura.

e Per ottenere risultati ottimali, carteggiare il'legno nel senso delle venature.

Iniziare a carteggiare solo dopo aver montato la.carta vetrata‘sulla levigatrice.

Svuotare il sacco della polvere ogni 5 minuti o prima per garantire una raccolta efficiente della polvere.

MANUTENZIONE

L'elettroutensile non richiede lubrificazione o manutenzione:

¢ Non tentare di riparare da soli le parti della macchina.

¢ Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire I'elettroutensile. Puliré con un panno aseciutto.

e Conservare sempre |'elettroutensile in un luogo asciutto.

e Mantenere pulite le fessure di ventilazione del motore.

¢ Mantenere I'elettroutensile libero dalla polvere.

e Occasionalmente si possono vedere scintille che passano attraverso le fessure di ventilazione. Questo fenomeno e normale e non danneggia I'elettroutensile.

Nota:
e L'intervallo di temperatura ambiente per I'uso e lo stoccaggio dell'utensile e della batteria & di 0°C-45°C:

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

¢ Se la levigatrice non funziona, verificare se la batteria deve essere caricata.

e Se la levigatrice non riesce a levigare correttamente una superficie, controllare la carta abrasiva. Seila carta vetrata e usurata, sostituirla con una nuova e
riprovare.

e la carta vetrata deve essere conservata in un luogo asciutto. Non lasciare che la carta vetrata si inumidiscas

Se la levigatrice non si muove agevolmente, la carta vetrata potrebbe essere allentata, danneggiata o raggrinzita. Sostituirla e riprovare.

e Se non e possibile eliminare un guasto, restituire la levigatrice a un rivenditore autorizzato per la riparazione.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita alla
legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio
I  compatibile con I'ambiente.
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MPOAIATPADEZ

1. Aoakomtng ON/OFF 5. Mmatapia
2. Inueio ouykpatnong 6. 2aKoUAQL GKOVNG
3.'EAeyx0¢ HETaBANTAG TaUTNTAG 7. TMEMia ot pLEng

4. Koupuni aneheuBépwaong pnatapiog

Texvikég mpodiaypadeg

* O KATOOKELVOOTAG SLATNPEL TO SIKALWHA VOl TIPAY LOTOTIOL OEL
5euTepeVOVOEG OANOYEG OTO OXESLAOHO TOU TIPOLOVTOG KAl OTOL TEXVLKAL

XQPOKTNPLOTIKA XWPLG TiponyoUpevn eLdomoinon, eKtog eav ot aAAayEg
QUTEG EMNPEATOUVV ONPAVTIKA TNV artdSoon Kat Aettoupyia aopaAelag

[TwV Tipoiovtwy. Ta efaptripata nou neptlypddovral / ameovifovtal oTig
0eAISEG TOU eVXELPLIOU TTOU KPATATE OTa XEPLA 0OG EVEEXETAL Va adbOpOolV

Movtélo BCD2640
Téon DC 20V
STpodég xwpig doptio 6000-11000rpm

kot o0& GAAQL LOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVTWY TOU KATAOKEUQOTH, HE TTAPOHOLL
XQLPOKTNPLOTIKA, Kol EVEEXETAL VAL NV TiepAaBAVOVTaL 0TO TIPOLOV TTOU

ALGPETPOG TOAAVTWONG

2mm

LOALG QUTIOKTHOOTE.

ALGUETPOG TIEAUATOG

125mm(5")

MNa va Staopaliotel n aohaAeta Kol n alomiotio Tou mpoidvtog kabwg
Ka N LoxUG TG Eyyonong OAeg oL epyacieg embLopBwong, eAéyxou,

6 em\oyég puBUIONG ToXUTNTAG, SLOKOMTNG ME KAAUMMO TIOU

ETILOKEUNG 1] QVTIKATAOTAONG CUMUTEPAAUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KAl
Twv e18KWV pUBpicEWY, TIPEMEL VAL EKTEAOUVTAL HOVO OO TEXVLKOUG TOU
£€0UCLOB0TNUEVOU TUIARATOG Service TOU KATOOKEVAOTH.

* XpnotponoLeite mdvta To mPoidv Pe Tov opeXOUEVO EEOTIAMOMO. H

XOpaKTNPLOTIKA TPOOTATEVEL ATIO TN OKOVN, TTAEUPLKOG CWANVOG OKOVNG TIOU TIAPEXEL
vPnAotepn anodoon cUANOYNG OKOVNG
MephapBdvel 1x 80# xapti Aelavong, 1x cakoUAa okovng

Aettoupyia Tou TPOTIOVTOG HE UN-TIPOPAETOLEVO EEOTIALOHO EVEEXETAL
va ipokadéoel BAABN 1 akOpa Kot 6oBapd TpaupATIopo f Bdvarto. O

KOTALOKEUOLOTIG KaL 0 ELoaywyEag oudepio euBUVN GEPEL yLa TPAUNATIONOUG
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Mpoooxn: AtaBdaoTte To eyXeLPISLO TIPLV XPNOLULOTIOLOETE TO NAEKTPLKO EpyaAeio. H pn trpnon Twv mpoelSomoLoewy Kal Twv odnyLwv pnopel
va tpokaAéoet nAektpomAnéia, upkayld f/kat cofapd tpaupatiopd. Abol Slapdoete To eyxelpiblo, puldte to yla pehhovtikr avadopd.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Fevikég odnyieg acdaleiag yia NAEKTPLKA Epyadeia

Aocddalela oTov XWwpPo gpyaociog

e Alatnpeite tov xwpo epyaciog kabapo kal emapkw GWTLOUEVO. H akataoTtacia KoL N avenapkwe GWTLOUEVEC TIEPLOXEG EPYAOIaG UMOPEL va 08nyroouy og
® QTUXALOTO KO TPAUUATIONO.

o o Mnv gpyAleoTe e TO NAEKTPLKO EPYAAELO OE XWPOUG OTIOU UTIAPXEL KivEUVOG €Kpnéng, 0To Omoio UTIAPXOUV EUDAEKTA UYPA, QEPLAL 1) OKOVN.

e o Ta nAekTpka gpyaleia evbéxetat va Snuoupyricouv omvBrpeg oL omoiot prmopouv va avadAEEouv tn okovn A ta agpla.

e o Otav XpnOLLOTIOLEITE TO NAEKTPLKO EpYAAELO KPATATE Ta TTALSLA KL GAAQ TUXOV TTaPEUPLOKOUEVA dTopa o aodalr amdotacon. H andonacn tg npocoxng
o umopel va 08nynoeL otnv anwAela eEAEyxou Tou epyaleiou/pnxavipartog.

HAektpikn acpaieia

¢ To Buopa tou kahwdiou tou NAekTpLKoU epyaleiou mpémel va eival cupBatd pe tnv mpila. Aev eMUITPEMETAL N OTTOLASHTIOTE HETATPOTH TOU BUCUATOC,.

e Mn XpnOLUOTIOLEITE UETATPOMEL 08 OUVOUAOUO HE VELWHUEVA NAEKTPIKA epyaleia. H xprion Buopdtwv pe cupPatég mpileg HEWwvVOUV TOV Kivouvo
nAektpomAnéiag.

o Anodelyete tnv enadn Pe YELWHEVES ETULPAVELEG OTIWG UE CWANVEG, BeppavTikd owpata (kahopldép), kouliveg fi Puyeia. Otav To cwpa 0aG YELWVETAL
au&avetat o kivduvog nAektporAnéiog.

e Mnv ekBETETE Ta UNXOVAUOTO Kal ta gpyaleia otn Bpoxn N oe vynAn vypacia. H Sieicbuon vepol oto nAektpkd epyadeio aufdvel Tov kivbuvo
nAektpomAnéiag.

® Mn XpNOLHOMOLE(TE TO KOAWSLO Yl VA LETADEPETE 1} VAL LETAKIVIOETE TO NAEKTPLIKO Epyaleio, N yla va BydAete to BUoua and tnv mpila. Kpatdte to
KoAWSL0 pakpld ard mnyég ubnAng Bepuokpactac, kodtepd aviikeipeva kot and Kwoupeva gfaptipata. To KaAwdia Tov €Xouv UTIOOTEL OTtoLASHTIOTE
{nuLd av€avouv tov kivbuvo nhektpomAnéiag

e Otav epydleote W €va NAEKTPIKO epyahelo o €EWTEPLKO XWPO, XPNOLUOTIOLE(TE KaAwSLa TtpoéKTaonG (LmaAavtéleg) mou eivat KATAAANAa yla xprion o€
e€wTEPLKOUG XWPOUG. H xprion KoAwdiww.ripogktaon KATAAANAWY yla e§WTEPLKOUG XWPOUG LELWVEL ToV KivEuvo nAektpomAnéiag.

e ‘Otav n xprion tou NAeKTplKoL £pYONELOV G XWPOUG e LWAAR uypaoia 1 pe vypd sival avamnddeuktn, TOTe xpnoldonoliote pa Siataén mpootaociag
pevpatog Stapponig (RCD). H xprion plagdLatatng mpootaciog pEUATOG SLapporg HELWVEL TOV kKivBuvo nAektpomAnéiag.

Npoowrukn acdaiela

¢ Na g{0TE AVTOTE MPOCEKTIKOL, VOl SIVETE TPOCOXHIOTNV EPYALGLA TIOU EKTEAELTE KOL VOl XELPITEDTE TO PNXAVNHA LE GUVEDN. MN XPNOLUOTIOLELTE TO NAEKTPLKO
epyaleio av viwBete kOTIWON 1 av Bpiokeote LTS TNV EMAPELX AAKOOA 1 AAAWVOUGLWY. MLa OTYUH apooegiag KATd ToV XELPLOMO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
unopei va 0dnyroeL oe coBapd TPAUUATIOUO.

o Qopdrte KATAANAO g§omAlopd atopkng mpootaciag. EMAEETE Tov KAT@AANAO eEOMALONO TipooTaciag, Yl MAPASEYHA ot LAOKA TtPOoTaciog amod tnv
OKOVN, AVTLOALOBNTIKEG puroTeg aodaeiag, KpAVOG MTPOOTACLAS, TPOOTATEUTIKA GkoNG, aVAAOya LE TO EKAOTOTE EPYAAELO KAl T Xpron Tou, £T0L WOTE VAl
pewwBel o kivéuvog tpaupatiopou.

o AdBete pétpa yla va armodUyETE TNV akovoLa ekkivnon. BeBalwBelte 0TL TO KOU UL EvepyoTteinong Tou epyaleiou Bpioketal otn Béon off mpwv cuvdéoete
To Buopa otnv Tpila, TPV TOTOBETAOETE TIC UMATOPiE 0TO £pYONElp, KOl TPV TO HetadEPete Kol To KouBalfoste. Otav UeTAPEPETE TO NAEKTPLKO
epyaleio akoupmwvtag to Saxtuld cag oto Stakomtn ON/OFF f dtav cUVEECETE TO,QYAAELO LE TAV. TTINYI PEVHATOG OTAV QUTO EIVOL EVEPYOTIOLNUEVO, TOTE
Snuoupyeitat Kivduvog TpaupatIopoU

o Adaipeite amo ta nAekTpLkd epyadeia Tuxdv epyaleia puBuLoNnGg mpLv BEceTe TO NAEKTPLKO EpYaAEio og Aettoupyia. Eva epyaleio puBuiong mou Bpioketat

® ouVSeSEEVO 0’ €Val KWVOUEVO TUAKO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPOUUATIOUO.

¢ Mnv kpatdrte To epyaleio oe BEon UTEPEKTOONG. ALATNPAOTE TNV LOOPPOTILA 0AG KAL VALOTEKEDTE PE OWOTH OTAEN OWHATOG £TOL WOTE Vo €l0Te o€ Béon va

® QVTLLETWTILOETE AMPOCSOKNTEG TEPLOTATELG.

NtuBeite pe ta katdAAnAa evSupata. Mn dopdte pouxa pe xahapr edappoyn 1 KOOUAUOTO: KpATnoTe Ta paAXid, Ta poUxa Kat Ta XEpLa oag o aodaln

andoTacon oo Ta KWOUEVA €E0PTAUATA.

OpBaTNTA XELPLOMOU KO cUVTHPNON NAEKTPLKWY EPYOAEiIWV

e Mnv aokeite urtepBolikr miieon oto epyaleio. Xpnotpomnotjote to katdAAnho epyaleio yla Tov oKoTO yiel Tov omoio mpoopiletatl. H xprion tou cwaotol
€PYAAELOU yLA TOV OKOTIO yLa TOV OTT0i0 TipoopileTal Ba kataoThoeL T epyacia acdaléotepn.

e Mn XPNOLLOTIOLOETE TIOTE €va EPYOAEIO AV TO KOUWTL gvepyormoinong tou Sev Aettoupyel. Eva nAektpikd epyaleio to omoio Sev pmopel mAéov va
evepyornolnBei i/kat va anevepyonotnBei pe To ev AOYyw KOUUT ivatl emikivEuvo Kal TIPETEL VAL ETILOKEUOOTEL.

* Anoouvdéote To BUoHa Tou kKaAwdiou arnd tnv mpila kay/f adatpéote Tnv pwatapio P nPoPeite oe epyacieg ouVTAPNONG i AVTIKATACTAONG EEXPTILOTOG

Tou gpyaleiouv i 6tav mpdkeLtal va GUAGEeTe To gpyaleio. AuTd ta METPA TPOANYNG UELWVOUV TOV KivBUVO TNG akouoLlag €KKivnong TOU NAEKTPLKOU

epyaieiov.

Otav dev xpnotpomnoleitat, GUAGETE To NAEKTPLKO epyaleio o onpeio pun MPooBAcLuo ard maldid.

® Agv MPETIEL VAL ETUTPETIETAL ) XPHON TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou o€ dtopa ou Sev £xouv e0KOLWOEL e TNV xprion Tou 1 Ttou Sev €xouv SLaBAoeL TIg 08nyieg
XProng tou. To NAEKTPLKO epyaleio eival eMKivEUVO OTAV XPNOLUOTIOLETAL ATTO ATELPQ ATOMA 1 Ao ATopa ou Sev €xouv SlaBacel TG odnyieg xpriong tou.

® SUVTNPROTE TO NAEKTPLKO epyaleio. EAEyXETE, av Ta KWVOUEVA EEAPTIAOTO AELTOUPYOUV CWOTAE, OV UTIAPXEL KATIOLO UITAOKAPLOMA, 1) OV £XOUV

e omndoel o€ Kamolo onpeio i Oapel e€aptripata ta omoia evEEXETAL va EMNPEACOUV aPVNTIKA TNV Aettoupyia Tou nAektpikoU gpyaleiou. H AavBaopévn
oUVTNPNON TWV NAEKTPLKWY EPYAAEIWV TIPOKAAEL aTUXATA.

o Alatnpeite ta epyadeia KOG aypnea Kot o€ KA Katdotaon. Ta eMapKws cuVTNPNUEVA KOTITIKA epyaleia lval Lo §UCKOAO Vo LTAOKAPLOTOUV KOL £XOUV
uPnAotepn anodoon.

e Xpnolpomoleite OAa ta THAMATA ToU €§0MALOHOU Kal To i6Lo To gpyaleio cUpdwva e TG oSnyieg Tou eyxelpldiov. AapPavete emniong umown cog Toug
€EWTEPLKOUG TMAPAYOVTEG KaL TIG CUVBNKEG TNG EKAOTOTE Epyaciag.

e H xprijon tou nAektpikol gpyaleiou yia epyacieg AANEG oo TG TPoPAETIOUEVEG UITOPEL va 08Ny OEL O ATUXNKA.

o Awatnpeite Tig AaBég kat Tig emipaveleg pooduong Tou NAEKTPLKOU epyoleiou oteyveg, KaBapég kal armaAhaypéveg and AddLa kat ypdoa. Ot oAloBnpég
AaBég kat emudaveleg mpooduong KataoTouv adUvato Tov achalr XeLpLopd Tou epyaleiou oe ampoOPAENTEG MEPLOTAOELS.
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0d8nyieg aodaleiag yia epyadeia pe proatapieg

Enavadoprtilete tig pratapieg pévo pe tov GopTLoTr ToU 0pileL O KATAOKELAOTHG. Evag GopTLoTAG Tou xpnotpomnoleitatl yla tn ¢option akatdAAnAwyv
UIATOPLWOV UITOPEL va SnLoupyRoEL KivEuvo TupKayLAG.

XPNOLHOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EPYOAELO HOVO UE TIG TTPOPAETOUEVEG pUaTapies. H xprion GAAWY HIaTapLWV HIOPEL va SnLoUpYroEL KivEuvo TpaupaTiopol
KOlL TCUPKAYLAG.

‘Otav n pnatapio 6ev xpnoLLOMOLETAL, KPATHOTE TO MAKPLA OO METAAALKA QVTIKEIUEVO OTIWE CUVEETHPEG, KEpUATA, KAEWOLA, KapdLd, Bibeg i AANA HLkpd
UETAAALKA QVTIKELLEVO TTOU UIOPOUV VAL KAVOUV GUVSEGH OO TOV €vaV OKPOSEKTN 0TOV GANOV.

To BPayUKUKAWLA TWV 0KPOSEKTWY TNG MIOTAPLAG UITOPEL VAL TIPOKOAECEL EYKOULATA 1) TTUPKAYLAL.

Y16 ouvOrKEG KOKOUETAXELPLONG, UITOPEL val EKTOEEVTEL UYPO artd tnv pnatapia. AmopUyeTe T enadr KE TO UYPO TNG patapiog.

Je mepintwon enadng e To VypPO, EeMAUVETE Le vePO. EQv To uypd €pBel oe emadn pe ta pATLa, avalntiote apéows Latpikni Bonbeta. To vypd mou
€KTOEEVETAL ATTO TNV UaTapia Uopei va mpokadéoet epeBLlopd f eykavpata.

Service

AvaBéoTe TN CLUVTAPNGCN KAL TNV EMLOKEUN TOU NAEKTPKOU e€pyOoAeiou ot e€ELSLKEUMEVO TIPOCWTIKO CEPPRLG, XPNOLMOTIOLWVTAS HOVO TIOVOUOLOTUTIA
avTaAAaKTIKA. Me Tov Tpomo auto Ba Sltaodpailotel n Statripnon ¢ aohdAelag tou nAektpLkol epyaleiou.

MOTE NV ETUXELPHOETE VA ETILOKEUAOETE LOVOL 0AG TLG UITATAPIES TIOU €XOUV UTIOOTEL BAGRN. To GEPPLG TWV UIMATAPLWV TIPETIEL VA EKTEAEITAL HOVO artd TovV
KATAOKELOOTH i o e€0UCLOS0TNUEVOUC TEXVIKOUG OEPPLG.

06nyisg acdaleiag yia tnv pratapia

Mnv anocuvappoloyroete, avoifete, SLaAUoEeTE 1) KAPETE TNV patapia.

Mnv BpaxukukAWoeTe thv pnatapio. Mnv amoBnkeVete tnv patapio akatdAAnAa og KOUTL | cuUPTAPL OTtoU Uopei va BpaxukukAwoet. Otav n pnatapia
8€V XPNOLUOTIOLELTAL, VAL TNV KPATATE PAKPLA OO AAA LETOAALKG QVTIKEEVQ, OTIWG CUVEETHPEC, KEPUATA, KAELSLA, KapdLd, BLOEG ) AAAA HIKPA LETOAAKA
QVTLKELLEVA, TTOU UTTOPOUV VA KAVOUV GUVOEDH, OO TOV €va aKpoSEKTN 0Tov AANO. To BpaxuUKUKAWLA TwWV aKPOSEKTWVY TNG UIaTapiog HETAEY TOUG UIOopED
va. TIPOKAAECEL EyKaU AT 1} TLUPKOYLE.

Mnv ekBETeTe TNV Unatapia oe mRyeS OepuotnTag NdwTLdg.

AnodUyete Tnv anoBrikeuon Tng pratapiog o onpeio dmouv Ba Séxetal AUESO NALAKO dwG.

Mnv urtoBdAAete tnv pnatapia o€ KpASACHOUG:

Se mepintwon Stappong tng urataptag, pnv-adrosteto vypdva €pBet oe emadn e To SEppA i} Ta LATLA. Z€ TTePIMTWOon enadng, MAUVETE TNV EMNPEACUEVN
nieploxn He ddOovo vepod Kal INTHoTE LOTPLKT CURBOUAR.

ZNToTe ApEoWG LATPLKY) CUUPBOUAR Og MEPIITWEN KATAMOONG TG MIATopiog.

AloTtnpARoTE TNV prtotapio kaBapr) Kat oTeyvn.

JKOUTILOTE TOUG OKPOSEKTEG TNG pmatapiag pe EvankabapoOTeYVo mavi avAepwBoulv.

H pratapia mpénet va GopTLoTEL TipLV oo T Xprion.

Xpnotpornotote t owoth dtadikacia Goptong.

META amnod napateTapéveg MepPLOSoUC armobRKeLoNG, UITOPEL vaL XpeLAaTEL va dopTiGeTE Kal va amodopTIoETE TV pnatapio ApKeTEG GOPES YL VAl ETUTUXETE
™ péylotn duvartr anddoon.

H pnatapia anobidel BéAtiota dtav Aettoupyel oe kavovikn Beppokpacta dwuatiou (20°C + 5°C).

Doprtilete povo pe tov KabopLopévo popTiaTr. Mnv xpnotlponoleite:dAAo GOPTLOTH EKTOG ATO QLUTOV IOV TIAPEXETAL.

Mn xpnotpomnoLleite omolodnmote pnatapio nou Sev £XeL OXeSLAOTEL ylaLXPron Ke TOVEEOTALOUO.

DUAAETe TNV pratoapio pakpLd ano motdid.

Adaipéote tnv pnatapio ano tov e§onmAlopd dtav §ev xpnoLomnoLeitat.

Mpooééte ta onuadia ouv (+) kat peiov (-) otnv pnatapia kat Stachaliote tTn cwWoth Xpron.

BeBalwBeite otL n prnatapio €xel adpatpebel mpv amod tv aAayr £opTNUATWY KALTIPW OO EPYACIES CUVTHPNONG ) ETILOKEUNG.

Kpatiote tnv patapio pakpld anod pikpokupata kat unAn mieon.

06nyisg acdaleiag yia tov poptioti

Mpotol doprticete TIg unatapieg, Stapdote TG 0dnyieg.

Ta toudia Oa mpémet va emBAénovral yia va Staopaliotel otL Sev Oa mailouv pe to dopTioTh.

Edv 10 KaAwdlo tpododoaiag €xel umooTel (N, Ba TPEMEL VA AVTIKATAOTOOEL amd TOV KATACKEUQOTH, TOV/AVTUTPOoWITO GEPPLS TOU 1 amd dtopa e
TIaPOHOLA TTPOCOVTA, TIPOKELUEVOU Va artodpeuxBel o Kivouvog,.

Mnv ¢doprtilete pia pmatopia mou mapouctalet Stappon.

Mnv ekBétete Tov doptioth o Bpoxn.

Mpootatelete TO GOPTLOTH OO TNV LypaAsia.

Mnv BpaxUKUKAWVETE TI§ emadEg tng patapiog f tou doptioth.

Tnpeite tnv opBA moAwkoTnTa "+/-" KATA T PoOpPTION.

Mnv avoiyETE TN HoVASa Kol KPATHOTE TNV LAKPLA ard motdLd.

Mnv ¢doprtilete TG pnatapieg AAWY KATACKEVOGTWY I} OTIOLEGOATIOTE ACUUPBOTEG UMATUPLEG.

BeBalwBeite dtL n pnatapio €xetl tonobetnBel cWOTA 0TOV HOPTLOTH KaL OTL N emadn peTall Toug dev epmodiletal ano Eéva owpata.

Alatnpeite Tov poptioth kabapd kat GUAACOETE TOV OE OTEYVO HEPOG XWPLG Ttayo.

Katd tn dpoption twv pnataplwy, Befatwbeite 0tLo dpoptiotrg Bpioketal o KAAA 0eP{OUEVO XWPO KAl LaKPLE artd eVdAeKTA UALKA. OL pratapieg pmopet va
{eotaBoUv katd T SLdpkela tng doptiong. Mnv umepdoptilete kapio pratapia. BeBatwbeite 6tL o poptiotrg emPAEmeTaL KATA T SLAPKELA TNG GOPTLONG
TWV UIMATapLwy.

Mnv enavadoptilete un enavadoptilOUeVeS unatapie, kabwg umopel va umtepBeppavBolv Kat va GTIACOUV.

XpnoLUoTOLELTE TOV OPTLOTH OE XWPOUG OTtou N Beppokpacia Tou agpa Kupaivetat Hetafl Twv 18°C kat 24°C, wote va mopateivete tn Stdpkela {wng Tou
Kat va e§aodalioete tn BéATiotn anddoon. Mnv doptilete Tn pnatapio o€ XWPOUG Omou n Beppokpacio agpa eival pikpotepn amd 0°C f peyahltepn
arnod 40°C kaBwg autd pmopel va pokaAéoel coBapr BAABN otn unatapia.

MPOOPIZOMENH XPHzH

To punxavnua npoopiletat yia Enpr Aetavon 0Aou, mAaoTikol, UAKOU TIARPWONG KoL EMLPAVELWY LE ETUKAAUYN.
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OAHTIEZ 2YNAPMOAOIHZHZ KAl XPHZHZ

Npw tn Xprion
®Doption g parapiog

e EQv n pratapio Oeppavei unepBoAikd, TPEMEL va ThY adatpéoete amod tov GopTLoTH Kol Vo TNV adrOETE VO KPUWOEL TIPLWV TNV EMAVAPOPTIOETE.

e H unatapia dev eivat poptiopévn otav GeUyeL armod To EpyooTdoto. EMopEVWG, TIPETEL va TNV GOPTIOETE MANPWCE TIPLV XPNOLULOTIOLOETE YL TPWTN Gopd TO
NAEKTPLKO epyaleio.

o Doptiote TNV pnatopia péxpL va dtdoet oe mApn n pon doption mpw and tnv anobrikeuan. EQv to epyaleio Sev mpdkeLtal va xpnotpomnotnBet yla peydia
Xpovikd Staotrpata, Gpoptilete tnv punatapio kaOes 3-6 HAveg.

Awadikaoia poptiong (2x. A)

1. Zuvbéate tov dpoptioth o€ pia KatdAAnAn mpila. H Auxvia Ba avaet mpdotvn.
2. Upete TV pnatapio péoa otov ¢optioth, N Auxvia Ba avaPel KOKKLVN yla va UTToSEeiEeL OTL el Eekvnoet n Stadikacia ddptiong.
3. Otav ohokAnpwBel n doption, n Auxvia Ba avael tpdown. H uratapia £xet doptioel MARpwe. Arocuvdéote tov GopTLoTh Kol adalpEoTe TNV patapia.

Evéelktik) Auxvia ¢poptiong

O ¢opTLoTG €XEL OXESLAOTEL YLl va QVIXVEVEL OPLOPEVA TIPOBAALOTA TIOU UITOPEL va TIPOKUYPOUV HE TG Umatapieg. Ot EVOEIKTIKEG AUXVieG UTTOSEIKVUOUV
nipoPAfpata (BA. mapakdtw mivaka). EQv cupBel autd, TOMOBETAOTE pia vEQ pratapia Yo va SLamoTWoeTe €AV 0 GOPTLOTAG eival EAATTWHATIKOG. EGv n véa
pratapia poptiletal kavovikd, TOTe n apykn pratapio ivat ehattwpatiki kot Ba pénet va emotpadei o £va KEVTPO GEPPRLG I OE EVa KEVTPO AVAKUKAWGNG.
Edv n véa pnatapia eniong ev pnopet va poptiotel, oteilte Tov GopTLoTh o€ Eéva €£0UCLOS0TNUEVO KEVTPO OEPPLS yLa va eAeyxOel.

Ddwg Katdotaon
Kokkwo @ ®oprion

Mpdowo MARpng dpodption

Adaipeon i tornoBétnon tng purtatapiog (Zx. B)

MNatrote To kou Ui aneAeuBEpwaong NG WItatapiog yio velarteAeUOEpWOETE KAl va CUPETE T pratapio £€w amnd to epyadeio. Metd tnv emavadoption, cUPeTE

v niow oto epyaieio. Mwa amAfy wbnon apket.

JuvappoAdynon

TomoBétnon tou xaptiov Asiavong (Zx. C)

1. Adatpéote TUXOV OKOVN 1 GANQ QVTLKEIPEVA QO TO TEEALA oTNPLENG Kol amd To. xapti Aeiavong.

2. To xapti Aeiavong Stabétet omég e§aywyrg okdvNG oL OTIOIEG TIPETIEL VOLEUBUYPALMLOTOUV LE TLG OTEG OTO TTEANA oTHPLENG, Stadopetikd Sev Ba eivat Suvatn

n e§aywyn g okovng

Mpoodptnon kat adaipeon tng cakoVAag okovng (Zx. D)

Mpooadptnon tng cakoUAOG GKOVNG

¢ To tpBeio eival e€omAlopévo e ocakoUAa oKOVNG

o [0 TNV TPOCAPTNON TNG OAKOUAAG OKOVNG, CUPETE TNV TNV £6060 OKOVNGOTOMIOW LEPOG TOU TPYBEIOL,

MNpocoxn: MNa vo mPooTATEPETE TO MPOCWTO COG KAL T LATLO OOC, NV XPNOLHOTIOLETE TO TpLBeio av Sev éxeLmpooaptnOel n cakoUAA okOvVNG.

Adelaopa tnG cakoUAag okovng (Zx. E1, E2)

o T 1o anoteleopatiki Aettoupyia, adeldlete tn cakoUAa okovng kaBe 5-10 Aemtd.

o [l va abELAOETE TN OOKOUAQ OKOVNG, adALPECTE TNV TIPWTA OO TNV £€£080 OKOVNG KOL BTN CUVEXELD LITOPELTE Vet TVASELAOETE.

Mpocdaptnon KLag NAEKTPLKAG oKoUTIaG avappodnong okovng oto tpLBeio (2x. F)

¢ To tpPeio gival e§0mMALOEVO HE TIPOCAPUOYER aVaPPODNONG TTOU €XEL OXESLAOTEL yLa TN GUAAGYT OKOVAG.

¢ TomoBetriote ToV MpocappoyEa okoUmag otnv omnicBia £§060 avappodnang okovng kot BePatwBeite Ot elval kahd oPLyHEVOG. TN CUVEXELD, CUVEEDTE TOV
T(POCAPHOYEQ GTOV EVKOLUTITO CWANVA HLAG NAEKTPLKNG OKOUTTIOG.

e Kotd tn xprion, EVEPYOTIOLOTE MPWTA TNV NAEKTPLKN OKOUTIA KAlL, 0TI CUVEXELQ, EVEPYOTIOLNOTE TO TPLREL.

¢ ‘Otav otopaTAOETE TN Aelavon, AmeVEPYOTIOLOTE TIPWTA TO TPLRELO KA, OTN CUVEXELQ, QUTTEVEPYOTIOLOTE TNV NAEKTPLKY OKOUTIAL.

Inueiwon: JUVEEETE MAVTA TOV TIPOCAPHOYEN E VOV EVKOUTTTO CWARVA NAEKTPLKAG oKoUTIaG 35 mm.

TomoBétnon padihaplol yuvaliopartog (2x. G1, G2)

e 3TO Unxavnua propei va tomoBetnBel paghdpt yualiopatoc.

¢ TomoBetnote 10 pafhdpl yvahiopatog otabepd oto méApa otpLEng kat BeBatwbeite OTL eival KEVIPOOUUUETPLKO. AladopeTikd, To TpLBeio Ba Soveital
gvtova.

Xpron

Awakoreng ON/OFF

e [0 va EVEPYOTIOLRCETE TO TPLPELD, TILECTE TO TIPOCTATEUTIKO KAAUMUA TIAVW aTtd Tov Stakdren otn Béon pe tnv éveelén
o [0 VO QTEVEPYOTIOLAOETE TO TPLPELD, TILECTE TO TTPOOTATEVUTIKO KAAUMUA 0T B€on pe tnv €vdelén "0".

‘EAgyX0G pHeTABANTIG TOXUTNTOG

o O XELPLOTNG UMOpPEL vaL ETUAEEEL TNV TOXUTNTA LE TOV EAEYXO METABANTAG TaXUTNTOG OKOMA Kot kaBwg Tto TpLeio gival evepyomolnpévo.
¢ H anattovpevn TaxUTNTA €£QPTATOL QIO TO UALKO KOL TIPETIEL VAL KABOPLOTEL JLE JLLOL TIPAKTIKY SOKLUK.

Inueio cuykpdatnong

o To tpLPeio £xeL oxeSLAOTEL YLa va CUYKPATELTOL QIO TO TTAVW UEPOG TOU KUPLOU TIEPLBANUATOG.
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Op6n xprion tou tpiBeiou

¢ To mpog Aelavon TepdyLo pEmel va eival oTtepewévo. EQv elvat pikpo f evdéxetal va petakivnBel katd tn Stdpkela TNG Aslavong, TPETMEL va GUYKpaATELTOL
0€ WEYYEVN ] VO OTEPEWVETAL KATAAANAQL

o DpovtioTe va KpatdTe oTaBePA TO TPLPEio EVW Elval EvepyoTtoLnLEVO KoL VO TO 08nyEelte amaAd Pog TV eMLPAVELR TOU TEUa)LoU epyaciag. Kpatrnote to
tpBeio €toL Wote va elvat eminedo MAVW 0TO TEUAXLO EPYACLOG KAL XPNOLLOTIOL)OTE APYEG, OMAAEG KOl KUKALKEG KLVAOELG.

o EAEyXETE TOKTIKA TO XapTi Aelavong KO QVTIKATAOTAOTE TO av éxel GBapel yla KaAUTEPA AMOTEAECHATA.

Zexovdplopa

e TomoBetriote éva xapti Asiavong pe xovipoUg KOKKOUG.

¢ Edappdote povo ehadpld mieon oTo TEUAXLO EPYOCLAC.

Opalod dwipopa

e TomoBetrote €va xapti Aeiavong pe Aemtolg KOKKOUG,.

¢ Edappodlovrag pHETpLa ieon, 0SNyNOTE TO UNXAVNHA KUKALKG 1 eVOANAE KATA LAKOG KAt KATE TTAGTOG TTAVW OTO TEUAXLO EpYaciag.

® MnV yEPVETE TO PNXAVNHA WOTE VO NV adrvovTal onudsdla 0To TEUAXLo epyaoiag (m.x. Katd tTnv Aeiavon KamAapud).

e AdoU OAOKANPWOETE TNV EPYACLA, QTEVEPYOTIOLAOTE TO NXAVN A KOL AVAONKWOTE TO O TO TEUAXLO Epyaciag.

Aeiavon

e O6nynote to tpLBeio mapdAnAa pe tnv emudpdvela epyaciog Kot KWHOTE TO KUKALKA 1 0TaupwTd.

e Mnv yépvete T0 gpyaleio yla va anoduyete tnv Snuoupyia Bablwv onpasdiwy.

¢ Hmoootnta tou uAkou mou adatpeital kabopiletal and tnv taxvTnTa nepLotpodn tou Siokou Aeiavong Kot to HéyeBog Tou KOKKOU TIOU XPNOLUOTIOLETAL.
H tayvtnta neplotpodng tou Siokou Aelavong HELWVETAL aAVAAOya LE TNV TIEECH TTOU QLOKE(TAL 0TO TEUAXLO EPYOOLAC LE TO TPLRELD.

e o KaAUTEpPQA amoTeEAEopATA, NV AUEAVETE TNV TIECT TIOU QLOKE(TE 0TO EpYaleio, AANA XPNOLLOTIOLRCTE €va TILO XOVTPO UEYEBOG KOKKOU.

EmAéyovtag to Xapti Aeiavong e To owoTto HéyeBog KOKKOU yLa TNV EKACTOTE Epyacia

* AvAloya UE TNV EKAOTOTE gpyacia, 0 XelPLoTHGUmopel va eTAEEEL XapTi Aelavong e XovVTpo, Heoaio i Aemto puéyebog KOKKOU.

® XPNOLUOTIOOTE XOVTPO KOKKO YloNa AELdVeTE T Tpaxld dvipiopata, pecaio KOKKO ylo va eEOHOAUVETE TO TEMAXLO €pyaciog Kat AEMTO KOKKO yla TO
dwiplopa.

® 000 peyoAUTepOC eival 0 aplOPOC-ToU xaptlol Agiavong, TOoo AEMTOTEPOC Elval 0 KOKKOG. Ma Eexovdplopa, EeKvioTe e XOVTPO UEYEBOG KOKKOU. (TT.X.
voUpepo 60) KaL xpnotpomnotrote xaptt Aeiavang e Aemtotepo péyebog Kokkou, (Tt.x. voUpepo 120) yia to dwiptopa. Edv xpnotpomnotijoete xapti Aeiavong
UEe AeTTo pEyeBOC KOKKOU yLa TV Aelavon Tpaxtwv ERibavelwy, Ba abel spmAokr| to epyaleio kat Ba xpelaotel va aldéete to xapti Aeiavong.

® JUVLOTATOL VO TTPAYLOTOTIOL OETE LA SOKLUN O EVal ULKPO TEUAXLO YLOL VOL SLATILOTWOETE TO KATAAANAOTEPO UEYEDOG KOKKOU YLOL TNV EKACTOTE gpyacia.

Maghdpt yvaAioparog

¢ To pag\dpt yuaAiopatog unopei va xpnowponotnBet yta toyudAtopa enidavelwyv pe GOapuévo xpwpa i yla tnv adaipeon ypatlouviwy.

e Katd 1o yudhiopa, ertlé€te tnv eAdxlotn taxUTnTa, SlopopeTika o TpLBeioBa Soveital éviova.

1. AmMAwoTe MePImou Lo KOUTAALA TG COUTIOG YUAALOTIKG 0O LOHopda 00NN TNV eMLdAvVEL TOU pagilaplol yuahiopatog.

2. Autij n mpwtn edappoyn Ba eival emapkng ya to 1/3 mepimou tng peong emudévelag edpappolovrag to epyareio mavw otnv emibaveld Le KUKAKEG 1

OTOUPWTEG KWAOELG KAl LE HETPLA TTiEDN.

3. Mo tn Seltepn kat tnv tpitn ebappoyn Tou YuaALoTikol, emavaldBete To mapamavw Brpata:

Inueiwon:

¢ Mnv untepBeppaivete tnv emdpavela.

o Mnv adprvete To HagAdpL YUAALOPOTOG VA OTEYVWOEL 0TNV eTLdAVELD, SLAPOPETIKE. N EMLPAVELa PmOopetva uTtooTel I LA,

o Mnv gkBETeTe TNV emLpAvELR OE AUETO NALAKO PwG.

o KaBapilete taktikd to paghdpt yuahiopatog yia va dtatnpeite KaAd anoteAéopata YUaAGHATog. MAUVETE TOHAENAPL yUOAIOHATOG LE ATILO ATIOPPUTIAVTLKO
Ko ZeoTo vepod.

2YMBOYAEZ OPOHZ XPHZH2

e EQv 10 nAeKTpIKO epyaleio umepBeppavOei, e81kA OTaV XpnoLpomoLelTtaL og xapnAr ToxuThTA, PUBUIOTE TNV, TAXUTATA 0TO KEYLOTO KOl AELTOUPYNOTE TO
Xwpig doptio yla 2-3 Aemtd yLa va méoeL N BEpOKPOGLA TOU HOTEP.

* ANOUYETE TNV TOPATETAUEVN XPHioN O TIOAU XA UNAEG TaXVUTNTEG.

¢ Xpnolpormnoleite mavta xapti Aelavong mou va eivat KAtdAANAO yLa To UALKO Ttou BENETE va AeLAVETE.

o [Mpénel va BePALWVECTE AVTA OTL TO TEMAXLO £pYACiOG CUYKPOTEITOL 1| OTEPEWVETAL OTAOEPA yla VOLATIOTPEMETOL N UeTAKivnon Tou. Onoladnnote
UeTakivnon tou tepaxiou epyaciog unopei va emnpedoel Tnv molotnta tou Gwipiopatoc.

¢ Evepyorourote to TpiPeio mpv amnd tn Aeiovon Kal amevepyonoLoTe To Hovo adol oTapaTHoETE T Asiavon.

e o kaAUTepa amoteAéopata, Aetaivete To VA0 Tpog TNV katevBUvVEN TG ivag Tou.

e Zekwote TNV Aseiavon povo adoul tornobetroete to xapti Aeiavong oto tpLpeio.

AdeldleTe TN coKoUAQ oKOVNG KABE 5 Aemtd 1) o ouxva yia va e§aodalioste tv uPnAotepn duvatr anddoon cUAAOyRG OKOVNG.

2YNTHPHZH

o To nAektpiko epyaleio Sev xpeldletal Aimavon ri cuvtrpnon.

® MnV ETUYELPHOETE VO EMILOKEVACETE LOVOL OQLG OTIOLOSATIOTE EEAPTNHA TOU UNXOVA LATOG.

e MnV XpNOLOTOLEITE TIOTE VEPO 1 XNIIKA KABAPLOTIKA yia va kaBapioete To NAeKTPLKO epyaleio. ZKOUTILOTE TO e €val OTEYVO TaVL.

o Quldooete MAvTa T0 NAEKTPLKO epyalelo o€ OTEYVO LEPOG.

® Alatnpeite TG OXLOMEG EEAEPLONOU TOU HOTEP KABAPEG.

o Alatnpeite to NAektpikd epyaleio amaAaypévo amod okovn.

¢ Meplotaotakd propel va deite omvOnpeg va epvouv Péoa amo TG OXLoUEG e€aeplopol. AuTo ivatl Gpucloloyiko kat Sev Ba BAAYEL To NAEKTPLKO epyaleio.

Inueiwon:
e Hxprion kot n arnoBrnkeuon Tou NAEKTPLKOU epYOAEIOU KaL TNG UIaTOplag TPETEL VA YIVETAL OE XWPOUG Omou N Beppokpacia meptBAAAOVTOG KUAVETOL
UeTafy 0°C-45°C.
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

e Av to Tpifeio dev Aettoupyel, eAéytte av xpeldletal doption n pnatapia.

e EQv to tpLPeio Sev propel va Aetdvel owotd pua emidavela, eNéyéte to xapti Aelavong. Edv to xapti Aeiavong éxet dOBapel, avTikataoTHoTe To UE VEO XapTi
Aelavong kat Soklpdote Eavd.

e To xapti Aelavong npémnel va duldooeTal o€ oTeyvo PéPog. Mnv adrivete to xapti Aelavong va yivel vwmo.

o EGv 1o TptBeio Sev kiveitat opald, to xapti Aeiavong evééxetal eite va unv eivat KOAG 0TEPEWUEVO, KATECTPAMEVO 1) TOOAAKWHEVO. AVTIKATAOTHOTE TO Kol
Sokipdote Eava.

e EdQv n BAAPn Sev umopei va SLopbwBei, emotpéPte To TpLELO OTOV MPOUNBOEUTH YLa VO ETILOKEVAOTEL.

ATNOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va anmodeuxBolv INULES Katd tn petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal oe oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwe kat n povada
Kol ta €APTAMOTA EIVOL KOTOOKEUQOUEVO OO OVOKUKAWOLUA UALKA Kal propoUv va anopptdBolv avaAdyws. Ta mAaoTikd e€aptriipata tou epyaleiou
dE€pouv orjpavon avahoya e To UALKO TOUG, YEYOVOE Ttou KaBLotd duvath thv armopdkpuven Gulikwy mpog to meptBallov kat Stadopormotnpévwy Aoyw Twv
SLaBECIUWY EYKATOOTAOEWY CUANOYAG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong

Mnv metate ta NAEKTPIKA epyaeia padl pe Ta olklakd amoppippata!

SOudpwva pe tnv Evpwmnaikn O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa nAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU £OTTIALOHOU Kot ThV edappoyh TnG oUUPwva
ME TNV €0V vopobeaoia, ta NAekTpLkd epyadeia ou €xouv GTACEL 0TO TENOG TNG {WNG TOUG TPETEL Vo CUAEYOVTAL XWPLOTA Kal vl
B  otpédovial oe pla meptBAANOVTIKA CUMBATH EYKATAOTAOH AVOKUKAWONG.
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CMELUOUKALIMN

1. Mpeskntousaten ON/OFF 5.'Batepua
2. O6nact Ha pbKOXBaTKaTa 6. MpaxocmyKayka
3. MpomeHnnBo ynpasneHue 7. PoTalMoHHa WandoBbYHa Naoya

Ha CKopoCTTa
4. byTOH 3a ocBObOXKAaBaHe
Ha baTepusTa

TexHU4ecKku AaHHU

Mogen

BCD2640

HanpexeHue

DC 20V

CropocT 6e3 HaToBapBaHe

6000-11000 06/MuH

[OunameTbp Ha TpenTeHe

2 MM

Pasmep Ha 6a3aTa

125 mm (5")

6-CTeneHHO peryiMpaHe Ha CKOPOCTTa, NPeBK/YBaTeN €

* Mpon3BOAMTENAT CY 3aNa3Ba NPABOTO Aa NPaBU HE3HAYUTENHW NPOMEHN B
13aiiHa U T KuTe cneunduKaLmn Ha NpoAyKTUTe 6e3 npeaBapuTenHoO
yBeZOM/IEHME, OCBEH aKO Te3M MPOMEHM He 3acAraT 3HayuTeHo paboTaTta 1
6e30MacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, ONMUCaHK/UAIOCTPUPaHN Ha CTpaHULUTe
Ha PbKOBO/CTBOTO, KOETO AbPKMUTE B PbLETE CU, MOXE [ Ce OTHACAT 1 33 Apyru
Mo/ieNn OT NPO/YKTOBATa IMHNA Ha MPOU3BOAUTENA C NOJ06HU XapaKTePUCTUKIM
1 MOXe Aa He Ca BK/IIOYEHM B TOKY-LO NPUA0BUTUA OT BaC MPOAYKT.

* 3a fa ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa U HaAEKAHOCTTA Ha NPOAYKTa 1
BA/JINAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKM paboTyh MO PEMOHT, NPOBEPKa, Nonpaska
WM 3aMAHA, BK/IIOYMTE/IHO NOAAPBIKKA W CMIeLnanHu HacTpoiku, Tpabsa Aa ce
M3BbPLUBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3NPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha
npoussoauTens.

* BUHaru n3nonssainTte NpoayKTa ¢ AocTaBeHoTo obopyasaHe. Pabortara Ha
npoayKTa c obopyAsaHe, KOETO He € [OCTaBEHO, MOXKeE Aa AoBese A0

XapaKTepuCTUKK NpaxoycTouYmMB Kanak, CTpaHUYHa nNpaxosa Tpbba, ocurypasalla
no-B1coka epeKTMBHOCT Ha NpaxoyiaBaHe
Bkntousa 1x 80# WKypKa, 1x TopbUyKa 3a npax

HeU3NpaBHOCTU UK A0PU 40 CEPUO3HM HapaHABAHMA UK CMDBPT.
Mpon3BOANTENAT N BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 3@ HapaHABaHUA U LWETH,
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{MKHa/IM B PE3Y/NITaT Ha U3M0/13BaHETO Ha HECHOTBETCTBALLLO Ha U3MCKBAHMATA
obopyasaHe.



MHCTPYKLMU 3A BE3SOMNACHOCT

MpeaynpexaeHue: MNpoyeTteTe PbKOBOACTBOTO, NPEAM Aa U3M013BaTe TO3M eIEeKTPOUHCTPYMEHT. HecnasBaHeTo Ha npeaynpesKaeHuaTa
M MHCTPYKLMMTE MOKeE A3 A0BeAe 40 TOKOB yaap, Noxap U/uam cepuosHo HapaHsasaHe. Caeg Kato npoyetete pbKOBOACTBOTO, O
CbXpaHaBaiTe Ha 6e30nacHO MACTO 3a 6baeLLM CrPaBKU.

06wH npeaynpexxaeHuns 3a 6e30NacHOCT Ha eNIEKTPOUHCTPYMEHTUTE

BesonacHocT B paboTHaTta 30Ha

e Moanbpikaiite paboTHaTa 30Ha YncTa M fobpe ocBeTeHa. TbMHUTE UM 3aTpyNaHW MecTa MoraT 3 A0BeAaT A0 MHUMAEHTU.

e He paboTeTe C €1eKTPOMHCTPYMEHTM BbB B3PMBOONAcHa aTMocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBUETO Ha 3aNaMMu TEYHOCTU UM U3MAaPeHUs, ra3oBe UM Npax.
ENeKTpUYEeCKUTE MHCTPYMEHTM MOraT fa Npean3BUKaT UCKPK, KOWUTO Aa Bb3NJIaMeHAT ra3oBeTe UM U3napeHusTa.

e [lokaTo paboTHTE C eNEKTPOMHCTPYMEHTA, APbXKTE AeLaTa M OKOHWUTE Ha 6e30MacHO pascTosHue.

EnekTtpuyecka 6e3onacHocT

YBepeTe ce, Ye LWencenmnTe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HUKora He MpomeHsiiTe Lencena no KakbBTo U Aa e HauuH. He
13Mon3BaiiTe afanTepHu LEMNCen CbC 3a3eMEHN e/1eKTPOMHCTPYMEHTU. N3Mn013BaHETO Ha HeMOAUOULMPAHM LLEMNCENN M CbOTBETCTBALLLM KOHTAKTY Le
HamasiM puCKa OT TOKOB yaap.

M36srsaiiTe KOHTAKT Ha TAIOTO CbC 3a3eMeHU MaTepuany Uav NPeaMeTH, KaTo Hanpumep paguaTopu, TPbOM, NeUKU U xnaguaHuum. CbLLecTByBa OrpoMeH
PUCK OT TOKOB yAap, ako TAZI0TO BM € 3a3eMEHO W/ 3a3eMeHO.

He u3naraite e/1€KTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXA WIN APYTW BAXKHWU YCA0BUA. HaBNM3aHETO Ha BOAA B €/IEKTPOUHCTPYMEHTA MOKE @ YBEIMYM PUCKA OT
TOKOB yAap.

He 3n0ynotpe6nBaiite cbe 3axpaHBaluua Kaben. HuKora He M3non3saiTe kabena 3a NpeHacaHe, AbprnaHe UK U3K/IIOUYBAHE Ha eNeKTPUYeckus
MHCTPYMeHT. CbxpaHaBaliTe kabena Ha 6€30MacHO pascTosAHME OT TOM/IMHA, Mac0, OCTPU PbOOBE U BCAKAKBU ABUNKELLM ce YacTu. MospeaeHuTe unm
3an/1eTeHN WHYPOBE L YBeMYAT PUCKA OT TOKOB yAap.

KoraTo paboTute c enekTpuyecku MHETPYMEHTHA OTKPWUTO, M3M0/I3BATE YABIKUTEN C NOAXOAALLM crieuudUKaLLMm 3a M3NOI3BaHE Ha OTKPUTO.
M3non3BaHeTo Ha yabMKuUTeN, NoAXoAsl 33 ynoTpeba Ha OTKPUTO, HamMasABa pPUCKa OT TOKOB yaap.

AKo paboTaTa c e/IeKTPOMHCTPYMEHTA Ha B@XKHO MACTO He MoXKe Aa bbae usberHarta, U3nonssaiite 3axpaHBaHe, 3alUMTEHO C YCTPOMCTBO 3a 3almTa oT
ocTtaTbyeH ToK (RCD). M3nonssaHeTo Ha RCD Hamasnssa pucKa OT TOKOB y4ap.

JlnuHa 6e3onacHocT

o BbaeTe HallpeK, BHUMaBaiiTe KakBO NpaBUTe U U3N0N3BAUTE 34paBpa3ym, KOrato paboTuTe C eNIeKTPOMHCTPYMeHTa. He 13nosi3BaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA,
aKo Ce YyBCTBaTe YMOPEHM UK CTe NOJ, Bb3AENCTBUETO HA a/IKOXO0/, HapKOTULM MK eKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHMe Mo Bpeme Ha paboTa ¢
eNeKTPOMHCTPYMEHTA MOXKe Aa f0Bese [0 CepUo3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

e M3non3BaiiTe IMYHM NpeanasHu cpeacTsa. BuHarM HoceTe npegnasHy ounna. 3awmtHoTo obopyasaHe, KaTo Hanpumep Macka NPOTMB Npax WK 3alumTa Ha
CNyXa, HeXTb3raly ce npeanasHy 06yBKM UM 3aLUMTHIU KacKW, U3NON3BAHKU MPKU NMOAXOAALLM YCNOBUS, LLE HAMANAT IMYHUTE HAPAHABAHMA.

o lpesoTBpaTaABaHe Ha HENPeAHAaMePEHO CTapTUpaHe. YBEpeTe Ce, Ye MPEBK/IIOYBATE/NAT Ha 3aXPaHBAHETO € B U3KJ/IKOYEHO MOJIOXKEHWE, NPeay A CBbpKeTe
KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe 1/Wan akymynatopHaTa 6aTepus, 4d BAUFHETE UK MPEHeceTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA. [IpeHacAHETO Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTH
C NPBCT BbPXY NPEBKNOYBATE/A HA 3aXPAHBAHETO WM CBbP3BAHETO HA EIEKTPOUHCTPYMEHTHM, YNIITO NPEBKNIOYBATES € BbB BK/IOYEHO MONOMKEHNE, KbM
M3TOYHMK Ha 3aXpaHBaHEe MOXe Aa A0BeAe [0 3/10M0NYKH.

o [peau Aa BKAKOUUTE €/1EKTPOUHCTPYMEHTA, U3BAAETE BCUUKM PEry/IMpaLLM KAOUOBE UM ra@yHK KatodoBe. Ktod 3a peryinpaHe uim raeyeH K, ocTaBeH
NPUKPEnNeH KbM BbPTALLA CE YaCT Ha EN1EKTPOUHCTPYMEHTA, MOKE a3 AOBEAE A0 TEAECHN. NOBPEaV.

o He npekanssaiite. MogabpaiTe paBHOBECHE v NPaBUIHA CTOMKA Npes LAAoTO Bpeme. ToBa nomara Ha'‘enepartopa a Mma no-406bp KOHTPO BbpXy
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA B HEOUAKBaHU CUTYaLmK.

e ObsieyeTe ce noaxoanawo. He HoceTe cBO6OAHM Apexu uan buxyTa. [lpbxTe KocaTa, ApexvTe U pbKaBULIATE/'C4a/ed OT ABUMKELLMTE Ce YacTu.
CBoboaHuUTe Apexu, BuxKyTaTa /Mam gbarata Koca MoraT Aa 6bAaT 3aXBaHATK OT ABUMKELLUTE CEe YaCTU.

UsnonssaHe u rpuKa 3a eNIeKTPOUHCTPYMEHTHU

o He HacwiBaiTe eN1eKTPOMHCTPYMEHTa. M3no3BaiTe NOAXOAALUMA eNEKTPOMHCTPYMEHT 3a BEAKO NpUAoKeHue. NpaBUAHUAT e/IEKTPOUHCTPYMEHT BUHAIM L
cBbpLUK paboTaTa no-fo6pe 1 No-6e30nacHo, KOraTo ce M3Moi3Ba KakTo e NpesBUAEHO.

o He 13non3gaiiTe eNEKTPOVHCTPYMEHTA, aKo NPEBK/IIOYBATENAT HE FO aKTUBMPA UM LeaKTUBUPA. Bcekn NEKTPOMHETPYMEHT, KOMTO He MOXKe Aa ce
yNpasnsBa C NPEBK/IIOYBATESNSA, € U3K/IIUYUTE/IHO OMaceH 1 TpabBa Aa ce peMoHTUpa.

o M3KNtoueTe rnaBHUA WeENcen OoT U3TOUHMKA Ha 3aXpaHBaHe W/unu akymynaTopHaTa 6aTepusa oT eNeKTPOUHCTPYMEHTA, Npean Aa CMeHATe aKkcecoapu, Aa
M3BbPLUBATE KAaKBWUTO M Aa 6W/I0 HACTPOMKM MAK A3 CbXPaHABATE e/1eKTPOMHCTPYMEHTa. Te3n npeBaHTUBHU MepKyM 3a 6@30MacHOCT Lwe HaManAT pucka ot
CNYYaHO CTapTUpaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

o Korato e/1eKTPOMHCTPYMEHTBT HE Ce M3M013Ba, CbXPaHABaWTE ro Ha MACTO, HEAOCTBLINHO 3a Aiela, U He NO3BOAABAMTE Ha LA, KOMTO He ca 3ano3HaTh ¢
€NEeKTPOMHCTPYMEHTA UM C TE3U UHCTPYKLMUM, 4@ IO U3MON3BAT U Aa PaboTAT C Hero. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE ca U3KNHOUYUTENHO OMACHMU B PbLETE Ha
HeobyueHu noTpebutenu.

o [oafbpiKaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa. [poBepsaBaiiTe 3a HECbOCHOCT UM 06BbP3BaHE Ha ABUXKELLMTE Ce YaCTU, CYYNBaHe Ha YacTu, TEYOBE U BCAKAKBU
Apyrv npobsemu, KOUTO MoraT Aa NMoBAUAAT Ha paboTaTa Ha e/IEKTPOUHCTPYMEHTA. AKO e MoBpeeH, NornpaseTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTA NPeau Aa ro
usnonssarte. MHOro 3/10N0AYKMU 1 HapaHABaHWUA ca NPUYUHEHM OT JIOLIO NOALBPMKAHM €1EKTPOUHCTPYMEHTU.

o [MoanbpiKaiTe pexeLuTe YacTh Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa OCTPM M YMCTU. [TPaBUAHO NOAABPIKAHUTE PEXKELLM MHCTPYMEHTH C OCTPU pesKelun pbbose e no-
MaJIKO BEPOATHO [1a Ce 3aK/IELLAT 1 ca No- NPeLy3eH v No-eceH 3a ynpasaeHue.

o BuHaru nanonssaiite eNeKTPOMHCTPYMEHTa, aKcecoapuTe, HakpPaMHULMTE U T.H. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE B TOBA PbKOBOACTBO 33 eKCM/0aTauus, Kato
ce cbobpasnBate C ycnoBuATa Ha paboTa u paboTaTta, KoATO TpA6GBa Aa ce U3BbPLUM. MN3M0N3BaHETO HA €/IEKTPOUHCTPYMEHTA 33 NPUIOXKEHUA, Pa3/IUYHU OT
npeABuAEHUTe, MOXKE a f0Befe L0 TEJIeCHU NOBPeAU UM Aa NPUYMHU NOBPEAA HA eIeKTPOUHCTPYMEHTA.

o MopAabpKaiTe APBKKUTE M BCUYKM NOBBPXHOCTH 3a XBalLaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa CyXu, YUCTU 1 6e3 Mmacia U MasHWUHW. Xb3raBuTe APbXKKU U
NOBBPXHOCTM 3a XBaLLaHe He NO3BOAABAT 6e3onacHo GopaBeHe ¢ MHCTPYMEHTa Npu HeOUYaKBaHW 06CTOATENCTBA.

M3nonsBaHe 1 rpuxKa 3a aKyMyNnaTOPHUTE UHCTPYMEHTU

3apexpaaliTe baTepunTe Camo CbC 3apALHOTO YCTPOWCTBO, NOCOYEHO OT NPOU3BOAMUTENA. 3aPAAHO YCTPOWCTBO, KOETO Ce M3M0/13Ba 3a 3apexaaHe Ha
HenoaxoaALm 6aTepun, Moxe Aa Cb3aaze PUCK OT NOXKap.

M3non3BaiT e eNeKT POMHCT PYMEHT a Camo CbC CMeLManHo NpeaHasHayYeHuT e 3a uenT a 6aT epun. M3nonssaHeT o Ha APYr U akKymynaT opHK 6aT epum mosxe
[la [OBefie [0 PUCK OT HapaHABaHE U MoXKap.

KoraTo 6atepuaTta He ce 13M0/13Ba, A APBIKTE Aasey OT APYrM MeTasHU NpeaMeTH, KaTo HanpyUMep LMMNKK 3a XapTUA, MOHETH, KOYOBE, MUPOHU, BUHTOBE
WU APYTU MKW METAHWU MPeaMETH, KOUTO MOTaT Aa HanpaBAT Bpb3Ka MeXAY eAuH U Apyr TepMUHa.

KbCOTO ChbeanHABaHe Ha KNeMUTE Ha aKymynaTopa MOXKE Aa A0Beje 40 U3rapaHUA UK Noxap.

Mpun HebnaronpuATHM ycnosua ot baTepuaTa MoKe Aa ce U3XBBP/IM TEYHOCT; 3bArBariTe KOHTaKT.

Mpu cnyydaeH KOHTaKT M3niakHeTe ¢ BoAa. AKO TeYHOCTTa NonajHe B o4nTe, He3abaBHO NoTbpceTe MeAMLMHCKA NOMOLL,. TeYHOCTTa, U3XBbPAEHa OT
6aTepuATa, MOXKe Aa NPUYUHUN ApasHEHE MU U3rapAHUA.
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Ycnyra

* Bb3/iokeTe CepBM3HOTO 06CNYKBAHE HA €NIEKTPOUHCTPYMEHTA Ha KBAZIMGULMPAH CEPBU3EH NMepcoHas, KaTo U3Mo/3BaTe CaMo UAEHTUYHM PE3EPBHM YacTy.
ToBa we rapaHTupa, ye 6e30MacHOCTTA HA eIEKTPOMHCTPYMEHTA € NOALbPKAHMU.

¢ HuKora He ce onMTBaliTe caMu 4a PEMOHTMPaTe NOBPeAEHN akymynaTopHu 6atepun. CepensHoTO 0b6CnyKBaHe Ha aKymynaTopHuUTe 6atepum Tpsabea aa ce
M3BbPLUIBA CAMO OT MPOU3BOAUTENA UM OT OTOPU3UPAHM CEPBU3HU TEXHULM.

UHCTpYKUMK 3a 6€30NacHOCT 3a aKyMy/1laTOPHUA 610K

e He pasrnobnaBsaiite, He oTBapaiTe, He pa3buBaiiTe 1 He U3rapaliTe baTepuaTa.

¢ He cBbp3BaiiTe akymynaTtopHata 6atepua Hakbco. He cbxpaHaBaiiTe akymynaTopHuA 610K Ha HENMOAXOAALLO MACTO B KYTUA MW YEKMeAKe, KbAeTo Te
MOraT Aa Ce CBbPMHKAT HaKbCO MM [ia CE CBBPXKAT HAKBCO OT NPOBOAALLM MaTepuanu. Korato 6aTepUHUAT NaKeT He Ce U3NON3Ba, Fo APDbKTE Aaney oT
APYrY MeTaHU NPeaMETH, KaTo LUMMKM 33 XapTUsA, MOHETU, KNHOYOBE, NMMPOHU, BUHTOBE UM APYrM MAAKW METaNHU NPESMETH, KOUTO MOTaT Aa HanpasaT
BPb3Ka OT eAnH TepMUHan KbM Apyr. CKbcABaHETO Ha KnemuTe Ha baTepuATa MoKe fa AoBefe A0 U3rapaAHWUA UK NOXKap.

¢ He u3naraiite 6aTepuaTa Ha U3TOYHMLM HA TOMIMHA U ObH.

e U3barsaiiTe fa CbxpaHABaTe Ha NPsAKa CIbHYEBA CBETAMHA.

e He nopnaraiite akymynaTtopHusa 610K Ha MeXaHUYHU yaapu.

¢ B c/yyait Ha u3TMYaHe Ha baTepuATa He NO3BO/ABAWTE TEYHOCTTA [@ B/ie3e B KOHTAKT C KOXKaTa Uau ounTe. Mpu KOHTAKT U3MUIATe 3aCerHaToTo MACTO C
roNAMOo KOJIMYECTBO BOAA M NOTbPCETE JIeKapCKa MOMOLL,.

¢ [pu nornbliaHe Ha akymynatopHa 6atepua HesabaBHO NoTbpceTe MeAULMHCKA NOMOLL,

e MoaabpiKaiiTe baTepmaTa YMCTa U cyxa.

* M36bpLueTe KAEMUTE Ha aKymynaTopHaTa baTepua C YUCTa U Cyxa Kbpna, ako ce 3aMbPCAT.

¢ batepuata TpabBa Aa ce 3apeamn npeam ynotpeba.

* I3non3BaiiTe NpaBUAHaTa NpoLeaypa 3a 3aperaaHe.

o Cnef NPOABAKUTENHO CbXPaHEHNE MOXKE 4,3 e HANI0XKM HAKOIKO MbTU Aa 3apexaaTe U paspexaTe akymynaTopHua 610K, 3a fa NOCTUTHETE MaKcMMaHa
NPON3BOAMTENHOCT.

e batepusaTta paboTn onTUManHo Npu HopManHa craikia Temnepatypa (20°C + 5°C).

* 3apex/aliTe caMo C NOCOYEHOTO 3apAAHO YETPOMCTBO.\He n3non3Balite 3apAaAHO YCTPOMCTBO, Pas/IMYHO OT NPeA0CTaBEHOTO.

¢ He n3nonseaiite 6aTtepnm, KOMTO He Ca MpeHA3HAYeHN 3a13Mn013BaHe c 0bopyaBaHeTO.

e CbxpaHaBaiTe baTepusaTa Ha MACTO, HEAOCTBLITHO 33 AeLa.

¢ W3BapeTe baTepuaTa oT 0b6opyABaHETO, KOraTo He Fo U3Mo3BaTe.

e CnasBaiiTe 3HaUuTe NtOC (+) M MUHyC (-) BBpXY BaTepumaTa u ce yBEpETe, Ye TA Ce U3M0A3Ba NPaBU/IHO.

e YBeperTe ce, Ye 6aTepuATa e U3BafeHa Npeau emaHa Ha@Kcecoapute Mpean TEXHUYECKO 06C/yKBaHE U PEMOHT.

¢ [aseTe baTepuATa OT MUKPOBBAHOBW NEYKM M BUCOKO HanaraHe.

MHCcTpyKummM 3a 6e30nacHOCT 3a 3apagHOTO YCTPOICTBO 3a 6aTtepumn

e [peau 3apexaaHe NpoYeTeTe UHCTPYKLMUTE.

[Jeuata TpabBa Aa 6bAaT HabntoAaBaHK, 33 Aa Ce rapaHTMPa,ue HAMa 4@ CU UrPAAT CbC 3apAAHOTO YCTPOWCTBO.

¢ AKO 3axpaHBalMAT Kaben e nosBpeseH, Toi TpaAbBa Aa 6bae 3aMeHeH OT MPOM3BOAVTENSA, HErOBMA CePBU3EH NpeaCcTaBUTeN UK OT InLa ¢ NofobHa
KBasMMKaLma, 3a Aa ce nsberHe onacHocT.

e He 3apexpgaiite 6aTepus c Te4ose.

¢ He “3nonssaiiTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO HA OTKPUTO, KOFaTo Ba/M AbXKA.

* 3awmTeTe 3apAAHOTO YCTPOWCTBO OT BAIara.

® He npekbcBaiiTe KOHTaKTUTE Ha BaTepuATa UK 3apPAJHOTO YCTPOICTBO.

¢ CnasBaiTe nonspHoctTa "+/-" npu 3apexaaHe.

* He oTBapAiiTe yCTPOWCTBOTO M r0 CbXpaHABaTe Ha MACTO, HEAOCTLIMHO 33 AeLa.

e He 3apexpaiite 6aTepun Ha Apyrv NPOU3BOAUTENN UAN HECBBMECTUMMU BaTepum.

e YBeperTe ce, Ye BpPb3KaTa MeXAy 3apALHOTO YCTPOMCTBO M baTepuATa e NPaBWUIHO Pa3no/oKeHa He e BaoKMpaHa Ot YyKau Tena.

¢ [oaabpiKaiiTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO YACTO U FO CbXPaHABAMTE Ha CYXO M HE3aMPB3BaLLLO MACTO.

e KoraTo 3apexaate baTepuu, yBeperte ce, 4e 3apAAHOTO YCTPOMCTBO ce Hammpa Ha fo6pe NPpoBETPUBO MACTO U AaN€Y OT 3anafummn matepuanu. batepuute
MoraT Aa ce HaropeLAT No Bpeme Ha 3apexaaHe. He npesapexaalite 6atepunte. YeepeTe ce, Ye 3apaAHOTO YCTPOICTBO e nof HabaoaeHWe, JoKaTo
3apexpaa batepuunTe.

¢ He npesapexpgaite 6aTepun, KOUTO He MoraT Ja ce Npe3apexaaT, Tbii KaTo Te MoraT Aa ce NPerpeaT u a ce CHynAT.

* [3nonssaiiTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO Ha MeCTa, KbAETO TemnepaTtypaTta Ha Bb3ayxa e mexay 18°C u 24°C, 3a Aa yAb/IXKUTE KMBOTA My U A3
ocurypute onTumanHa pabota. He 3apexaaiite akymynatopHua 610K npu TemnepaTtypa Ha Bb3ayxa nog 0°C unm Hag 40°C, Tbi1 KaTo TOBa MOXKe Aa
[oBefe [0 CEPUO3HUN NOBPeAN Ha aKyMynaTopHMA B1OK.

NPEAHA3HAYEHA MNOJI3A

MalumHaTa e npefHasHaueHa 3a cyxo whaiidaHe Ha AbPBO, NNaCTMaca, MbAHUTENN U NOKPUTH NOBLPXHOCTM.
MHCTPYKLUUU 3A MOHTAK U EKCMNJIOATALIUA

Mpeawu pabota

3apexpaHe Ha aKymynaTopHua 610K

¢ AKO akymynaTopHata 6aTepus cTaHe MHOrO ropewa, TpsabBsa 4a s M3BagMTe OT 3apALHOTO YCTPOICTBO M fa ocTaBuTe baTepuaTa 4a U3CTUHE, Npeau 4a A
3apeayTe OTHOBO.

e BbaTtepusTa He ce 3apeAaa, Korato HamnycHe 3aBoAa. 3aToBa Ta TpAbBa Aa 6bae HaMmb/IHO 3apefeHa, Npeay Aa U3No/3BaTe e/eKTPOUMHCTPYMEHTA 33 MbPBU MbT.

e 3apegete 6aTepuaTa 40 Mb/EH UAKN HE NO-MaKOo OT NOAOBUH 3apag, Npean Aa A CbXxpaHaBaTe. AKO MHCTPYMEHTBT HAMA Ja ce U3M0/13Ba AbAro Bpeme,
3apexpaaiite 6atepuaTa Ha Bceku 3-6 meceua.

Mpoueaypa 3a 3apexxgaHe (dur. A)

1. BKAtoyeTe 3apALHOTO YCTPOWMCTBO B NOAXOAALL, KOHTAKT. MHAMKATOPDT Le CBETHE B 3€/1eHO.

2. Nnb3HeTe BaTepuATa B 3apAAHOTO YCTPOICTBO, KAaTO MHAMKATOPBT Le CTaHe YepBeH, 33 [1a MOKaKe, Ye NPOoLEechT Ha 3apexJaHe e 3anoyHa.

3. KoraTo 3apexaHeTo NpuKoYm, MHAUKATOPBT Lie CBETHe B 3e/1eH0. MaKkeTbT Beye e Hanb/HO 3apeseH, U3KueTe 3apsaaHOTO YCTPOMCTBO U U3BajeTe
baTepunTa.
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3apAAHOTO YCTPOWCTBO € MPOEKTUPAHO TaKa, Ye 43 OTKPMBA HAKOM NPo6/iemMu, KOMTO MOraT Aa Bb3HUKHAT ¢ 6aTepuute. CBETAUHHWUTE MHAMKATOPM NOKa3BaT
npobnemu (Bx. Tabsmuata no-gosy). AKo TOBa Ce C/yym, MOCTaBeTe HOB aKyMy/IaTOPEH MaKeT, 3a A3 onpesenvTe Aanu 3apsaLHOTO YCTPOMCTBO € AedeKTHO.
AKO HOBMAT aKyMy/1iaTop ce 3apexaa NpaBuHO, TOraBa OPUTMHANHUAT akymyaaTop e AedeKTeH 1 TpabBa Aa ce BbpHe B CEPBU3EH LLEHTbP UK B LEHTHP 33
peumKkaMpaHe. AKO HOBMAT NakeT 6aTepum Nokassa Cblumsa NPobaemM KaTo OpUrMHanHUA nakeT 6aTepun, nopbyaiiTe NpoBepKa Ha 3apALHOTO YCTPOMCTBO B
OTOPM3MPaH CEPBU3EH LEEHTBP.

UHauKaTop 3a 3aperkaaHe

CseT/iMHa Cratyc

Yepseno @{enl] | 3apexpaHe

3eneHo HanbnHo 3apeseHa

W3BaxkpgaHe UNKM MHCTaAUpaHe Ha aKymynaTopHaTta 6atepusa (dur. B)

HaTucHeTe 6yToHa 3a ocBo6OXKAaBaHe Ha akyMyaTopHUMA 610K, 3a Aa ro ocBoboamTe 1 Aa M3BaAMTE aKyMynaTopHUA BIOK OT MHCTpymeHTa. Cneg, 3apexaaHe
ro nib3HeTe 06PaTHO B MHCTPYMeEHTa. [JoCTaTbYHO € MPOCTO HATUCKAHE U JIEK HATUCK.

CrnobssaHe

CrnobasaHe Ha wnudosbYHaTa xaptua (dwur. C)

1. OTcTpaHeTe nNpaxa AW Apyrv NnpeameTy oT WaMdoBbYHATA N0Ya U LKYPKaTa.

2. LLIKypKaTa Mma OTBOPM 33 NpaxoyiaBsHe, KOUTO TPA6BA Aa ca NOAPaBHEHM C OTBOPUTE B WAMGOBBYHATA N/104a, B NPOTUBEH C/Iy4ai NpaxoynaBAHETO HAMa Aa
dyHKUMOHMPA.

MNocTtaBsHe 1 cBansiHe Ha TopbuukaTa 3a'npax (¢pwr. D)

MNocTtaBsaHe Ha Top6uuKaTa 3a npax

o UnaindmawmHaTa e obopyasaHa cTopba3a npax.

* 3a Aa ro 3aKkpenuTte, Nnb3HeTe TopGaTa 3a Mpax KbmM 1U3XO04a 3a Npax B 3agHaTa 4acT Ha LLU'IM(])OB'bLIHaTa MallnHa.

I1pe,qynpe)Kp,eHMe: 3a Aa npeanaswvute JIMLLETO U 04UTE CM OT Npax, HUKOra He ce onuTBanTe Aa usnonssare ummbosquaTa MallunHa bes NpPaBUAHO NOCTaBeHa

TopbMuKa 3a npax.

M3npa3saHe Ha Top6aTa 3a npax (¢ur. E1, E2)

* 3a no-ebekTnBHa paboTa M3npassaiite TopbaTa 3a npax Ha Bcekn 5-10 MUHYTH.

* 3a Aa n3npasHute TOp6VI‘4KaTa 3a npax, NbpBO A M3BaAETE OTM3X0Aa 3a [1paxoynaBAaHe U Cel TOBa MOXKeTe Aa U3TPDbCKaTe npaxa.

MpucbeguHaABaHe Ha NpaxoynoBuTeN KbM LWaAUdoBBYHATA MawnHA(ur. F)

e LUnaiidmalumnHaTa e obopyaBaHa C BaKYyMeH afantep, npefHa3HaveH 3a CbbupaHe Ha npax.

e [locraseTte BaKyyMHMA aganTtep B 3a4HUA U3X0/, 3a NpaxoyAaBAHe U CeyBEPETe, Ye € 3aTerHat p,oﬁpe. Cnep, TOBa CBbpXKeTe afgantepa KbM MapKyya Ha
npaxocMmyKa4dKkaTta.

¢ [lo Bpeme Ha paboTa NbpBO BK/OYETE MPAXOCMYyKayKaTa, a CNef,TOBa BKAKYETE WandoBbYHaTA MallMHa.

e KoraTo cnpete Aa u.lnal‘/‘ld)aTe, NbpPBO U3KKOYeTe LLlnaVId)MaLLIMHaTa, a c/ieq ToBa M NpaxoCMyKa4yKaTta.

3abenexka: BuHaru cebp3salite agantepa ¢ 35-MUAMMETPOB BaKyyMeH MapKyH.

MNocraBAHe Ha NoAMpawiaTta noanoxkKa (dwur. G1, G2)

e MalwuHaTa e 060opyaBaHa C NOAMPaLLLA NOAJOXKKA.

e [locTaBeTe NoaMpaLLaTa NoA/I0KKa CTabuaHO BbpPXy BbPTALLATA CE N/104a U Ce YBEPETE, Y€ € LLEHTPUYHA. B.APOTMBEH Cyyait nosmpaluata MalumnHa we subpupa
UHTEH3UBHO.

Onepauus

Mpeskntousaten ON/OFF

* 33 aa BKAOUYUTE WAMPOBBYHATA MALLMHA, HATUCHETE NPeANa3HMA Kanak Ha NPEeBK/YBATENA B MO/10KEHUE, 0603HAUEHO C
e 3a fa u3KNouuTe WaMdoBbYHATA MalIMHA, HATUCHETE NpeAnasHUA Kanak B nosuumaTa, obosHayeHa.c "0".

MpomeHAMBO ynpaBneHMe Ha CKOPOCTTa

e C nomolura Ha peryiatopa Ha CKOpOCTTa MoXe Aa ce nsbepe HeobxoAMmaTa CKOPOCT (CbLLO U AOKATO WiandmallMHaTa e BKAoYeHa).
¢ HeobxoaMmaTa CKOPOCT 3aBMCU OT MaTepurana 1 ce onpeaens Ypes NpakTUYECcKU OnuT.

O6nacT Ha pbKoXBaTKaTa

o llnandmalimHaTa e NPOEKTUPaHa Aa Ce AbPXKM 3a ropHaTa YacT Ha OCHOBHMUA Kopnyc.

M3nonssaHe Ha wnaipmalumHaTta

o LnandaHuat getalin Tpabea fa 6bae 3aKpeneH. AKO e ManbK AN MMa BEPOATHOCT Zia ce ABWKM N0 Bpeme Ha WnaidaHe, TpAabBa Aa ce AbpKKU BbB BU3NA UK
Aa ce 3aKpenu rno noaxoAALl HaumH.

® 3a4b/KUTENHO APBKTE WANGOBBYHUA MHCTPYMEHT 34,0aBO, AOKATO € BK/OYEH, U BHUMATE/THO ro ABMXXETe KbM MOBBLPXHOCTTA HAa 06paboTBaHua aeTain.
[pbkTe wnaidmalmHaTa Taka, Ye Aa e NN0CKa Bbpxy 06paboTBaHuA AeTais, u npaBeTe 6aBHM, NABHU U KPbroBU ABUKEHUSA.

e PenoBHO NpoBepsBaiiTe CbCTOAHUETO Ha LWKYPKaTa U A NOAMEHANTE, KOraTo e M3HOCEHa, 3a Aa NOCTUrHETe Hai-8o06pu pesyatatu.

Fpy6o wnaiidpaHe
e [punoxeTe WKypKa C e4p03bpHECTA XapTUA.
. I'Ipmnaral?lTe CaMo JieK HaTUCK BBPXY 06pa60TBaHVIFI ,u,eTaﬁn, 3a Aa NoCTUrHeTe No-ro1AMo OTHeEMaHe Ha MmaTepuan.

®duHo wnandaHe

e lpunoxete GUHa WKYPKa.

o [punaraiikm ymepeH HaTUCK, NpemecTeTe MaliMHaTa B Kpbrosa Gopma UM Nocief0BaTeNHO B HAZbKHA M HanpeyHa nocoka Bbpxy 06paboTeaHuMa AeTain.
e He HaKnaHANTe malLMHaTa, 3a Aa He OCTaHaT cneam no obpaboTeBaHWA AeTaitn (Hanp. npy wWandosaHe Ha GypHUP).

e Cnep npuvK/IOUYBaHe Ha paboTaTta UskAloueTe MallMHaTa U A BAWUTHETe OT 06paboTBaHuA AeTaiin.

Op6utanHo wandosaHe

¢ Bogerte WwnaidaL,oTo YCTPOWCTBO yCrNopeaHo Ha paboTHaTa NOBbPXHOCT 1 FO ABMMXKETE B KPbI UM KPbCTOCAHO.

e He HaKnaHANTe MHCTPYMEHTA, 3a Aa n3berHete AbN6OKN HEXeNaHu cneam ot waaridaHe.

o KO/IMYEecTBOTO Ha OTCTpaHeHMA MaTepuasn ce onpeaens oT CKOPOCTTa Ha Waandalma AUCK M pa3mepa Ha M3nosi3BaHaTa 3bpHUCTOCT. CKOPOCTTa Ha
WAMPOBBUYHMA AUCK HaMasABa B 3aBUCUMMOCT OT CWU/aTa Ha HaTUCKa, KOMTO ce Mpunara Bbpxy 06paboTeaHma AeTaitn ¢ WAndoBbYHATA MaLLMHA.

e 3a nocTuraHe Ha Hail-4o06pPK pe3yaTaTh He yBeAWYaBalTe HAaTUCKA BbPXY MHCTPYMEHTA, @ M3No/3BaiTe No-eApa 3bpHOMETPUs.
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MN360p Ha NnoaxoAALA 3bPHOMETPUA HA LUKYPKA
¢ B 3aBMCMMOCT OT 3aZia4aTa OnepaTopbT MOKe Aa n3bepe eabp, cpeseH wiav dvH pasmep Ha 3bPHOMETPUATA Ha LWKypKaTa.
¢ M3nonsgaiTte rpy6a 3bpHEHOCT 3a U3rNaxAaHe Ha rpybuTe NOBbPXHOCTH, CpefiHa 3bPHEHOCT 3a U3raxaaHe Ha paboTtata U GMHa 3bPHEHOCT 33 3aBbpLUBaHeE.
¢ KO/IKOTO NO-BUCOK € HOMEPBbT Ha Kaaca, TOIKoBa No-$puHa e 3bPHUCTOCTTA. 33 rpyba paboTa 3anoyHeTe C HUCHK KNac 3bpHO. (Hanp. 60 NecbynHKK) n
npemuHeTe KbM No-BUCOK, NO-buH Kaac (Hanp. 120 necbunHkm) 3a puHMIWIHA 06paboTKa. AKo M3non3BaTe GUH LWKYPKa 3a rpybu NoBbpXHOCTH, TA 6bP30
LLe ce 3anywm 1 we Tpabsa A4a ce CMeHu.
¢ Hait-nobpe e aa ce Hanpasu NpobeH onuT BbpXy Napye matepuasn, 3a A4a ce onpeaeny Hai-noAxXoAALaTa 3bPHOMETPUA Ha LWKYPKATa 3a KOHKPEeTHaTa 3ajava.

Nonupauy, TamnoH

L ﬂonmpau.l,mn'r TaMMNOH MOXXe Aa Ce U3MN0A3Ba 3a No/IMPaHe Ha NOBbPXHOCTU C OBEXTANA 605 unu 3a OTCTpaHABaHe Ha APACKOTUHMU.

e KoraTo nonupate, n3bepete MMHUMAIHATa CKOPOCT, B NPOTUBEH C/ly4ald MOAMpaLLaTa MallnHa we BuMbpupa CUaHo.

1. Pa3npe,u,eneTe PaBHOMEPHO OKOJ1I0 €4Ha CyneHa /IbXXULa Noampaty, npenapart no uasnaTta NOBbPXHOCT Ha NoMpallaTa NoAN0XKKa.

2. ToBa MbpBO HaHacsiHe TpABBa Aa € AOCTAaTbYHO 3a OKOJ0 1/3 OT cpefiHaTa MOBbPXHOCT, KAaTO Ce HAaHACA KPbCTOCAHO WM/IM C KPbroBY ABUMEHUA M YMEPEH HaTUCK.
3.3a BTOPOTO U TPETOTO HaHACAHe Ha /1aKa NOBTOpeTe ropenoco4eHOoTO.

3abenerkKa:

e He nperpsBaiiTe NOBbPXHOCTTA.

¢ He no3BonsBaiTe NoAMpalLaTa NOANOXKa A3 U3CbXHE BbPXY NMOBbPXHOCTTA, B MPOTUBEH C/1y4all MOBbPXHOCTTA MOXKeE Aa Ce NoBpeau.

¢ He u3naraiite NoBbPXHOCTTa Ha NPAKa CIbHYEBA CBETAMHA.

¢ [oyuncTBaiiTe pe4OBHO MOMPALLATA NMOAJ/OXKKA, 33 Aa NOAAbPKATE A06PM Pe3ynTaTh OT NOAMPaHETO. U3MuMitTe NOAMPALLATA NOANOMKKA C MEK NOYMUCTBALY,
npenapar v Tonsa BoAa.

CbBETU 3A NPABUJIHA PABOTA

o AKO €/1eKTPOMHCTPYMEHTBT CTaHe NPEKANEeHO FopeLL, 0CO6EeHO KOraTo ce M3Mo3Ba NPU HUCKA CKOPOCT, HACTPOMTE CKOPOCTTa Ha MAaKCMMa/Ha U ro nycHeTe 6e3
HaToBapBaHe 3a 2-3 MUHYTHK, 3a A3 ce oxNafn ABUraTenar.

e M3barsaiite npoabAKMUTENHA YNOTpeba NP MHOFO HUCKM CKOPOCTY.

e BuHarn nsnonssaiTe WKypKa, KOATO® NOAXOAALLA 33 MaTeprana, KOMTo nckate Aa wavndosate.

e BuHaru ce yBepsaBsaiite, Ye 06pabOTBaHUAT AeTal e 34paB0,3axBaHAT UM NPUTUCHAT, 33 Aa Ce NPeAOTBPaTHU ABUNKEHWUETO MY. BCAKO ABUNKEHME Ha
06paboTBaHUA AeTaliN MOXKe A3 NOBAUSE HA KaUeCTBOTO Ha WaandaHe.

e BkntoveTe wnaidalyata malwmHa npeaun waandare v A U3kNtoveTe easa cej Kato cnpeTe Aa Wwaakndare.

e 3a Hal-#06pu pesynTati WanMboBaiTe AbPBOTO MO NOCOKA HA BAAKHATA.

* 3anoyHeTe Aa Waakdate efBa caes KaTo WKypKaTa € MOHTMPAHa Ha WAUPOBBYHUA UHCTPYMEHT.

e W3npasBaiiTe TopbaTa 3a Npax Ha BCEKM 5 MUHYTU UM NO<PaHoO, 33 Aa OCURYpUTE ePeKTUBHO CbOMpPaHe Ha npax.

NOAABLPKAHE

o ENIEKTPOMHCTPYMEHTBT HE Ce HY)K/Jae OT CMas3BaHe WK NOAAPBHHKKaL

* He ce onuTBaiiTe Aa peMOHTUpaTe CaMu YacTU Ha MalLMHaTa.

* HuKora He M3Moa3BaiiTe BOAA UAM XMMMUYECKM MOYMUCTBALLM NMPEnapaTi 3a NoYUCTBaHE Ha €1EeKTROMHCTPYMeHTa. MoYMCTBalTe CbC cyxa Kbpna.
e BuHaru cbxpaHaBaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA Ha CYXO MACTO.

e lNoanbpiKaiTe BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPU Ha ABUrATENA YNCTH.

o lMoanbpiKanTe e1eKTPOMHCTPYMEHTA YUCT OT Mpax.

e [loHAKOra MOXe Aa ce NOABAT UCKPU Npe3 BEeHTUNALMOHHUTE OTBOPU. TOBa € HOPMAIHO M HAMA i@ NOBPeMeNeKTPOVHCTPYMEHTA.

3abenerkKa:
e TemnepaTypHUAT AMana3oH Ha OKOJIHATa Cpeaa 3a M3MN0N3BaHe M CbXpaHeHWe Ha MHCTpymeHTa ubaTtepusta e 0°C-45°C.

OTCTPAHABAHE HA HEU3NPABHOCTU

e Ako wnaidmalmHaTa He paboTu, NpoBepeTe Aanun akymynatopHata 6atepus Tpabea Aa ce 3apeau.

e AKo wiaidmalumMHaTa He MoxKe Aa WandoBa NPaBUAHO AafileHa NOBbPXHOCT, NPOBEpPeTe LIKYPKaTALAKO LKYpKaTa e M3HOCeHa, 3aMeHeTe A C HOBa W onuTaiTe
OTHOBO.

¢ LllkypkaTa TpabBa fia ce CbXpaHABa Ha CyX0 MACTO. He No3B0/IABaTE Ha LUKYpKaTa ia Ce HaB/IaXHMW.

e AKo WwandoBbYHATA MaLLMHA He Ce ABUKM rNafKo, LWKYpKaTa MoXe Aa e pasxnabeHa, nospeseHa Unun HabpbukaHa. CMeHeTe A 1 onuTaiiTe OTHOBO.

AKo noBpejaTta He MOXe Ja 6bie OTCTpaHeHa, BbpHeTe LWiaidmalumHaTa Ha OTOpU3MpaH TbProBeL, 3a PEMOHT.

EKOJ1IOTMYHO OBE3BPEXXAHE

3a pa ce usberHart nospeau Npv TPaHCNOPTUPAHe, MHCTPYMEHTBT TPA6GBa Aa ce AOCTaBM B 34paBa onakosKa. OnakoBKaTa, KaKTo M YCTPOMCTBOTO U aKcecoapuTe,
ca M3paboTeHN OT PEeLMKIMPYEMM MaTepmanm v moraT Aa 6bAaT M3XBbp/IeHM N0 CbOTBETHMA HauMH. [11acTMacoBUTE KOMMOHEHTU HA MHCTPYMEHTa Ca MapKupaHu
cnopeg, maTepuana, OT KOMTO ca M3paboTeHu, KOeTo NMpPaBM Bb3MOXKHO OTCTPAHABAHETO HA EKOIOTUYHU U AnudepeHUMpaHi Nopaam HaIMYHUTE CbOPbKEHNA 3a
cbbupaHe.

Camo 3a cTpanm ot EC
He 13xBbpaanTe eNeKTPUYECKN UHCTPYMEHTH 3aeHO ¢ 6UToBM oTnagbum!

B cbotsetctBme ¢ EBponeickata gupektmsa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMagbUMTE OT €EKTPMYECKO M e/IeKTPOHHO 06opyaBaHe UM HEeMHOTO

npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €IEKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU, YUITO XKUBOT € U3TeKb, TpsbBa Aa ce cbbupar
I  0230e/HO U A3 ce BPBLUAT B eKOIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPbXKEHUE 33 PeLnKapaHe.
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SPECIFIKACIJE

1. Stikalo za vklop/izklop

2. Obmocje rocaja

3. Spremenljivo upravljanje
hitrosti

4. Gumb za sprostitev paketa
baterij

Tehnicni podatki

Model

BCD2640

Napetost

DC 20V

Hitrost brez obremenitve

6000-11000 vrtljajev na minuto

Premer nihanja

2mm

Velikost osnove

125 mm (5")

6-stopenjska regulacija hitrosti, stikalo s protiprasnim

Znacilnosti pokrovom, stranska cev za prah, ki zagotavlja vecjo ucinkovitost
zbiranja prahu
Vkljucuje 1x brusni papir 80#, 1x vrecka za prah

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR

5. Paket baterij
6. Vreckaza prah
7. Rotacijska brusilna plosca

* Proizvajalec si pridruje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih
specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen e te spremembe bistveno
vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh
prirocnika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele
proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v
izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa
popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vklju¢no z vzdrZevanjem in
posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka
proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni
priloZena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali
smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in $kodo, ki so posledica
uporabe neustrezne opreme.

29



®

VARNOSTNA NAVODILA

Opozorilo: Pred uporabo tega elektricnega orodja preberite prirocnik. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroci elektricni udar,
pozar in/ali hude telesne poskodbe. Ko preberete priroénik, ga shranite na varnem mestu za kasnejso uporabo.

Splosna varnostna opozorila za elektricna orodja

Varnost na delovhem mestu

e Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Temna ali nepregledna obmocja lahko povzrocijo nesrece.

¢ Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine ali hlapi, plini ali prah. Elektri¢na orodja lahko povzrocijo iskre, ki lahko
vzgejo pline ali hlape.

¢ Med delovanjem elektri¢nega orodja naj bodo otroci in mimoidoci na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

e Prepricajte se, da vtici elektricnega orodja ustrezajo vticnici. Vtica ne spreminjajte na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenimi

elektricnimi orodji. Z uporabo nespremenjenih vtic¢ev in ustreznih vti¢nic boste zmanjsali tveganje elektricnega udara.

Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali ali predmeti, kot so radiatorji, cevi, stedilniki in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno

ali ozemljeno, obstaja ogromna nevarnost elektricnega udara.

Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte deZju ali drugim mokrim razmeram. Vdor vode v elektri¢no orodje lahko poveca nevarnost elektri¢nega udara.

Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla za prenasanje, vlecenje ali odklop elektri¢nega orodja. Kabel hranite na varni razdalji od

vrocine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povecajo nevarnost elektri¢cnega udara.

o Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabite podalj$ek z ustreznimi specifikacijami za uporabo na prostem. Uporaba podaljska, ki je primeren
za uporabo na prostem, zmanjsa tveganje elektricnega udara.

o Ce elektriénega orodja ni mogoce uporabljatiina vlaznem mestu, uporabite napajanje, za$¢iteno z napravo na preostali tok (RCD). Uporaba RCD zmanjsa
tveganje elektri¢nega udara.

Osebna varnost

e Bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in,pri delu z elektri¢nim orodjem uporabljajte zdravo pamet. Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod

vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornostimed upravljanjem elektricnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nosite zascito za oci.Zasc¢itna oprema, kot so maska proti prahu ali zas¢ita sluha, nedrseci varnostni cevlji ali

zascitne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, be'zmanjsala stevilo osebnih poskodb.

Prepredite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanjain/ali akumulatorski sklop, dvigovanjem ali prenasanjem elektri¢nega orodja se prepricajte,

da je stikalo za napajanje v izklopljenem poloZaju. Prenasanje elektriénega orodja s prstom na stikalu za vklop ali prikljucitev elektri¢nega orodja, ki ima

stikalo v vklopljenem poloZaju, na vir napajanja lahko privede do nesrecs

e Pred vklopom elektri¢nega orodja odstranite nastavitvene kljuce ali kljuce. Nastavitveni klju¢ ali klju¢, ki ostane pritrjen na vrteci se del elektri¢nega
orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

¢ Ne pretiravajte. Ves ¢as ohranjajte ravnoteZje in pravilen korak. To pomaga upravljavcu, da bolje obvladuje elektri¢no orodje v nepri¢akovanih situacijah.

e Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih obladil ali nakita. Lasje, oblacila inrokavice naj ne'bodow blizini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit in/ali dolgi
lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in nega elektricnega orodja

¢ Elektricnega orodja ne pritiskajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektriéno orodje. Z ustreznim elektricnim orodjem bo delo vedno
opravljeno bolje in varneje, ¢e ga boste uporabljali, kot je predvideno.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, e stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektricne orodje, ki ga niimogoce upravljati s stikalom, je zelo nevarno in ga
je treba popraviti.

¢ Pred menjavo pribora, kakr$nimikoli nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite glavni vti¢ izwira-napajanja in/ali akumulatorsko baterijo
iz elektri¢nega orodja. Tak$ni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega zagona elektricnega orodja.

Kadar elektricnega orodja ne uporabljate, ga shranite zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale in upravljale osebe, ki niso seznanjene z
elektricnim orodjem ali temi navodili. Elektricna orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo'nevarna,

Vzdrzevanje elektricnega orodja. Preverite, ali so gibljivi deli napacno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo,@li prihaja do puscanja in drugih tezav, ki bi
lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektriéno orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ in poskodb je posledica
slabo vzdrZevanega elektri¢nega orodja.

Rezalni deli elektricnega orodja naj bodo ostri in Cisti. Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo in so bolj natancen
in lazji nadzor.

Elektricno orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega prirocnika, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga
je treba opraviti. Uporaba elektricnega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzroci telesne poskodbe ali poskodbe elektricnega orodja.

® RoCcaji in vse oprijemalne povrsine elektricnega orodja naj bodo suhi, Cisti ter brez olja in mascobe. Drsni rocaji in oprijemalne povrsine ne omogocajo
varno ravnanje z orodjem v nepricakovanih okolis¢inah.

Uporaba in nega baterijskega orodja

Baterije polnite samo s polnilnikom, ki ga je dolocil proizvajalec. Polnilec, ki se uporablja za polnjenje neustreznih baterij, lahko povzroci nevarnost pozara.
Elektricno orodje uporabljajte samo s posebej za to namenjenimi baterijskimi paketi. Uporaba drugih baterijskih viozkov lahko povzroci nevarnost poskodb in
pozara.

Ko baterijskega vlozka ne uporabljate, ga hranite stran od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke za papir, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni
kovinski predmeti, ki lahko naredijo povezavo z enega na drug terminal.

e Kratkorocno stikanje prikljuckov akumulatorja lahko povzroci opekline ali pozar.

e Vslabih razmerah lahko iz baterije iztece tekocCina; izogibajte se stiku z njo.

o Ce sludajno pride do stika, ga sperite z vodo. Ce tekocina pride v oéi, takoj poiscite zdravnisko pomoc. Tekogina, ki se izlo¢a iz baterije, lahko povzroéi
draZenje ali opekline.
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o Elektricno orodje naj servisira usposobljeno servisno osebje, ki uporablja samo enake nadomestne dele. S tem boste zagotovili varnost elektricnega orodja.
vzdrzevani.

¢ Nikoli ne poskusajte sami popravljati poskodovanih akumulatorskih baterij. Servisiranje baterijskih sklopov lahko opravlja le proizvajalec ali pooblaséeni
serviserji.

Storitev

Varnostna navodila za baterijski paket

¢ Ne razstavljajte, ne odpirajte, ne razbijte in ne zaZigajte baterijskega paketa.

e Akumulatorja ne smete kratkosti¢no povezati. Baterijskega sklopa ne shranjujte neprimerno v skatli ali predalu, kjer bi lahko prislo do kratkega stika med
njimi ali kratkega stika s prevodnimi materiali. Ko baterijskega paketa ne uporabljate, ga hranite stran od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke za
papir, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni kovinski predmeti, ki lahko naredijo povezavo z enega na drugi terminal. Kratkorocno stikanje baterijskih
priklju¢kov lahko povzroci opekline ali pozar.

Akumulatorja ne izpostavljajte virom toplote ali ognja.

I1zogibajte se shranjevanju na neposredni soncni svetlobi.

e Akumulatorja ne izpostavljajte mehanskim udarcem.

e V primeru iztekanja baterije ne dovolite, da tekocina pride v stik s koZo ali o¢mi. Ce pride do stika, prizadeto obmogje sperite z veliko koli¢ino vode in
poiscite zdravnisko pomoc.

Ce ste pogoltnili baterijski viozek, takoj pois¢ite zdravnisko pomo¢.

Baterijski paket naj bo ¢ist in suh.

Ce so prikljucki baterijskega sklopa umazani, jih obrisite s ¢isto suho krpo.

e Pred uporabo je treba baterijski vloZzek napolniti.

Uporabite pravilen postopek polnjenja.

e Po daljsem skladis¢enju bo morda treba‘baterijski sklop veckrat napolniti in izprazniti, da bi dosegli najve¢jo zmogljivost.

e Akumulatorska enota deluje optimalno, ¢eSe uporablja pri obicajni sobni temperaturi (20°C + 5°C).

e Polnite samo s predpisanim polnilhikom: Ne uporabljajte nobenega drugega polnilnika, razen priloZzenega.

Ne uporabljajte baterijskega paketa,ki ni namenjen za uporabo z opremo.

Baterijski vloZzek hranite zunaj dosega otrok.

o Ce baterije ne uporabljate, jo odstranite iz opremes

Upostevajte oznaki plus (+) in minus (-) na bateriji in poskrbite zaypravilno uporabo.

e Pred menjavo dodatne opreme in pred vzdrzevalnimi ali popravljalnimi deli se prepricajte, da je baterija odstranjena.

Baterijo hranite stran od mikrovalovnih pecic in.visokega tlaka.

Varnostna navodila za polnilnik baterij

¢ Pred polnjenjem preberite navodila.

e Otroci morajo biti pod nadzorom, da se ne igrajo s polnilnikom.

Ce je napajalni kabel poskodovan, ga mora zamenjati proizvajalec, njegov servishi zastopnik-ali podobno usposobljena oseba, da se izognete nevarnosti.
Ne polnite baterije, ki pusca.

Polnilnika ne uporabljajte na prostem, ko dezuje.

Polnilnik zas¢itite pred vlago.

Ne stikajte kontaktov baterije ali polnilnika.

Pri polnjenju upostevajte polariteto "+/-".

e Enote ne odpirajte in jo hranite zunaj dosega otrok.

Ne polnite baterij drugih proizvajalcev ali nezdruZljivih baterij.

Prepricajte se, da je povezava med polnilnikom in baterijo pravilno namescena in da je ne ovirajo tujki.

Polnilec naj bo Cist, shranjujte ga v suhem prostoru brez zmrzali.

Pri polnjenju baterij poskrbite, da je polnilec baterij v dobro prezracevanem prostoru in stranied vnetljivih materialovaBaterije se lahko med polnjenjem
segrejejo. Baterij ne polnite prevec. Zagotovite, da je polnilnik med polnjenjem baterij pod nadzerom.

Ne polnite baterij, ki jih ni mogoce ponovno napolniti, saj se lahko pregrejejo in zlomijo.

Polnilec uporabljajte v prostorih, kjer je temperatura zraka med 18°C in 24°C, da podaljsate njegovo Zivljenjska’dobo in zagotovite optimalno delovanje.
Baterijskega vlozka ne polnite pri temperaturah zraka pod 0°C ali nad 40°C, saj lahko to povzroci resne poskodbe baterijskega vlozka.

NAMENSKA UPORABA

Stroj je namenjen suhemu brusenju lesa, plastike, polnil in prevlecenih povrsin.
NAVODILA ZA MONTAZO IN UPORABO

Pred zacetkom delovanja

Polnjenje akumulatorja

¢ Ce se akumulator zelo segreje, ga morate odstraniti iz polnilnika in po¢akati, da se ohladi, preden ga ponovno napolnite.

e Ko baterija zapusti tovarno, se ne napolni. Zato jo je treba pred prvo uporabo elektricnega orodja popolnoma napolniti.

e Pred shranjevanjem baterijo napolnite do polne ali najmanj poloviéne napolnjenosti. Ce orodja dalj ¢asa ne boste uporabljali, baterijo napolnite vsakih 3-6
mesecev.

Postopek polnjenja (slika A)

1. Polnilec prikljucite v ustrezno vti¢nico. Lucka bo postala zelena.
2. Paket baterij potisnite v polnilnik, lu¢ka se obarva rdece, kar pomeni, da se je zacel postopek polnjenja.
3. Ko je polnjenje koncano, se lu¢ka obarva zeleno. Paket je zdaj popolnoma napolnjen, odklopite polnilnik in odstranite paket baterij.
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Indikator polnjenja

Polnilec je zasnovan tako, da zazna nekatere tezave, ki se lahko pojavijo pri baterijskih paketih. TeZzave oznacujejo kontrolne lucke (glejte spodnjo tabelo).
Ce se to zgodi, vstavite nov paket baterij in ugotovite, ali je polnilec okvarjen. Ce se nova baterija pravilno polni, je originalna baterija okvarjena in jo je treba
vrniti v servisni center ali servisni center za recikliranje. Ce se pri novem baterijskem paketu pokaZe enaka tezava kot pri originalnem baterijskem paketu,
dajte polnilnik preizkusiti v pooblas¢enem servisnem centru.

Svetloba Status
Rdeca [} Polnjenje
Zelena Popolnoma napolnjen

Odstranjevanje ali namescanje baterijskega sklopa (slika B)

Pritisnite gumb za sprostitev baterijskega paketa, da ga sprostite in potisnite baterijski paket iz orodja. Po polnjenju ga vstavite nazaj v orodje. Zadostuje
preprost potisk in rahel pritisk.

Montaza

Sestavljanje brusnega papirja (slika C)

1. Z brusilne plosce in brusnega papirja odstranite ves prah ali druge predmete.

2. Brusni papir ima odprtine za odsesavanje prahu, ki morajo biti poravnane z odprtinami v brusni plosci, sicer odsesavanje prahu ne bo delovalo.
Namestitev in odstranitev vrecke za prah (slika D)

Namestitev vrecke za prah

e Brusilnik je opremljen z vrecko za praht

e Vrecko za prah pritrdite tako, da jo’potisnete na.odprtino za prah na zadnji strani brusilnika.

Opozorilo: Za zascito obraza in oci‘predprahom brusilnika, nikoli ne uporabljajte brez pravilno namescene vrecke za prah.

Praznjenje vrecke za prah (sliki E1, E2)

e Za ucinkovitejSe delovanje izpraznite vrecko'za prah'vsakih 5-10 minut.

o (e 7elite izprazniti vre¢ko za prah, jo najprej odstranite iz vtiéniceiza odsesavanje prahu, nato pa lahko prah stresete ven.

Prikljucitev sesalnika za prah na brusilnik (slika F)

e Brusilnik je opremljen s sesalnim nastavkom, ki je.namenjen zbiranju prahu.

¢ Vstavite vakuumski adapter v zadnjo odprtino za odsesavanje prahu in se prepricajte, da je dobro zategnjen. Nato adapter prikljucite na cev sesalnika.
e Med uporabo najprej vklopite sesalnik, nato pa Se brusilnik.

e Ko prenehate brusiti, najprej izklopite brusilnik, nato pa seisesalnik.

Opomba: Adapter vedno povezite s 35 mm vakuumsko cevjo.

Namestitev polirne ploscice (sliki G1, G2)

e Stroj je opremljen s polirno ploscico.

e Polirno plos¢ico dobro namestite na vrtljivo plosco in se prepricajte, da je sredinsko'simetri¢na. Vunasprotnem primeru bo polirka intenzivno vibrirala.

Operacija

Stikalo za vklop/izklop

e Brusilnik vklopite tako, da pritisnete zascitni pokrov na stikalo v poloZaj z oznako
e Ce 7elite brusilnik izklopiti, pritisnite za$¢itni pokrov na mesto z oznako "0".

Spremenljivo upravljanje hitrosti

e Zregulacijo hitrosti lahko izberete Zeleno hitrost (tudi pri vkloplijenem brusilniku).

e Zahtevana hitrost je odvisna od materiala in se doloci s prakticnim preizkusom.

Obmocdje rocaja

e Brusilnik je zasnovan tako, da ga drzite za zgornji del glavnega ohisja.

Uporaba brusilnika

e Obdelovanec, ki ga je treba brusiti, mora biti pritrjen. Ce je majhen ali se lahko med brusenjem premika, ga je treba drzati v primezu ali ustrezno vpenjati.
e Ob vklopljenem brusilniku ga trdno drZite in ga nezno premikajte proti povrsini obdelovanca. Brusilnik drZite tako, da je ravno na obdelovancu, in izvajajte

pocasne, gladke in kroZne gibe.
e Redno preverjajte stanje brusnega papirja in ga obrabljenega zamenjajte, da doseZete najboljse rezultate.

Grobo brusenje
e Pritrdite brusni papir z grobimi zrni.
¢ Da bi dosegli vecji odvzem materiala, na obdelovanec le rahlo pritiskajte.

Fino brusenje

e PriloZite finozrnati brusni papir.

e Zzmernim pritiskom premikajte stroj krozno ali izmeni¢no v vzdolzni in pre¢ni smeri nad obdelovancem.
¢ Ne nagibajte stroja, da na obdelovancu ne ostanejo sledi (npr. pri brusenju furnirja).

e Po koncanem delu izklopite stroj in ga dvignite z obdelovanca.

Orbitalno brusenje

e Brusilnik vodite vzporedno z delovno povrsino in ga premikajte v krogu ali krizu.

e Da bi se izognili globokim nezelenim sledovom brusenja, orodja ne nagibajte.

¢ Koli¢ina odstranjenega materiala je odvisna od hitrosti brusilnega kroZnika in velikosti zrnc. Hitrost brusilnega kroZnika se zmanjsuje glede na koli¢ino
pritiska, ki ga brusilnik izvaja na obdelovanec.

e Za najboljse rezultate ne povecajte pritiska na orodje, temvec uporabite bolj grobo zrnatost.
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Izbira prave zrnavosti brusnega papirja

¢ Glede na nalogo lahko upravljavec izbere grobo, srednjo ali fino zrnatost brusnega papirja.

e Zgrobo zrnatostjo zbrusite grobe obloge, s srednjo zrnatostjo delo zgladite in z drobno zrnatostjo zakljucite.

¢ Visja kot je Stevilka razreda, finej$a je zrnatost. Za grobo delo zaénite z nizko stopnjo zrnatosti. (npr. 60 zrnc), za kon¢no obdelavo pa preidite na visjo,
finej$o stopnjo (npr. 120 zrnc). Ce za grobe povrsine uporabljate fino stopnjo, se hitro zamasi in jo je treba zamenjati.

e Za dolocitev najprimernejse zrnavosti brusnega papirja za dolo¢eno nalogo je najbolje poskusno uporabiti odpadni kos materiala.

Polirna blazinica

e Polirno ploscico lahko uporabite za poliranje povrsin z vremensko spremenjeno barvo ali za odstranjevanje prask.

e Pri poliranju izberite najmanjso hitrost, sicer bo polirka moc¢no vibrirala.

1. Po celotni povrsini polirne blazinice enakomerno razporedite priblizno eno Zlico polirnega sredstva.

2. Prvi nanos naj bi zadostoval za priblizno tretjino povprecne povrsine, ¢e ga nanesete precno ali s kroZznimi gibi in zmernim pritiskom.
3. Pri drugem in tretjem nanosu laka ponovite zgoraj navedeno.

Opomba:

e Povrsine ne segrevajte prevec.

¢ Ne dovolite, da se polirna blazinica na povrsini posusi, sicer se lahko povrsina poskoduje.

e Povrsine ne izpostavljajte neposredni soncni svetlobi.

e Za ohranjanje dobrih rezultatov poliranja redno Cistite polirno ploscico. Polirno blazinico operite z blagim detergentom in toplo vodo.

NASVETI ZA PRAVILNO DELOVANIE

Ce se elektri¢no orodje prevec segreje, zlasti pri nizki hitrosti, nastavite najvigjo hitrost in ga brez obremenitve poganjajte 2-3 minute, da se motor ohladi.
I1zogibajte se dolgotrajni uporabi pri zelo nizkih hitrostih.

e Vedno uporabljajte brusni papir, ki je pfimereniza material, ki ga Zelite brusiti.

e Vedno se prepricajte, da je obdelovanec trdnopritrjen ali vpet, da se ne premakne. Vsako premikanje obdelovanca lahko vpliva na kakovost brusenja.
Brusilnik vkljucite pred brusenjem in ga‘izklopite Sele po koncanem brusenju.

Najboljse rezultate dosezZete, ¢e lesbrusite v smeri viaken.

Brusiti za¢nite Sele po namestitvi brusnega papirja na brusilnik.

e Vrecko za prah izpraznite vsakih 5 minut ali prej, da zagotovitewcinkovito zbiranje prahu.

VZDRZEVANIJE

e Elektri¢no orodje ne potrebuje mazanja ali vzdrzevanja.

¢ Ne poskusajte sami popravljati nobenih delov stroja.

e Zati$cenje elektri¢nega orodja nikoli ne uporabljajte Vode ali kemiénih ¢istil. Cistite ga s suho krpo.
e Elektri¢no orodje vedno shranjujte v suhem prostoru.

e Prezracevalne reZze motorja vzdrzujte Ciste.

¢ Na elektricnem orodju ne sme biti prahu.

e Obcasno se lahko skozi prezracevalne reze pojavijo iskre. To je normalno in ne poskoduje elektriénega orodja.

Opomba:
e Temperaturno obmocje okolice za uporabo in shranjevanje orodja in baterije je 0°C-45°C.

ODPRAVLIANJE TEZAV

« Ce brusilnik ne deluje, preverite, ali je treba napolniti akumulator.

« Ce brusilnik ne more pravilno brusiti povrsine, preverite brusni papir. Ce je brusni papiriobrabljef, ga zamenjajte.z novim in poskusite znova.
e Brusni papir je treba hraniti v suhem prostoru. Ne dovolite, da bi brusni papir postal vlazen

o Ce se brusilnik ne premika gladko, je morda brusni papir zrahljan, poskodovan ali naguban. Zamenjajte ga in poskusite znova.

« Ce napake ni mogoce odpraviti, brusilnik vrnite pooblas¢enemu prodajalcu v popravilo.

OKOLISKO ODSTRANJEVANJE

Da bi se izognili poSkodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU

Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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SPECIFICATII

1. Comutator ON/OFF 5.Pachet de baterii
2. Zona de prindere a mainii 6. Sac depraf
3. Controlul vitezei variabile 7. Placa de slefuire rotativa

4, Butonul de eliberare a
pachetului de baterii

Date tehnice
Model BCD2640
Tensiune DC 20V

Viteza fard sarcina

6000-11000rpm

Diametrul de oscilatie

2mm

Dimensiunea bazei

125mm(5")

Caracteristici

Control variabil al vitezei in 6 trepte, comutator cu capac
antipraf, tub lateral de praf care asigura o eficientda mai mare de
colectare a prafului

Include

1x hartie abraziva 80#, 1x sac de praf
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* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului
n care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in
maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu
caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati
achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie s fie efectuate numai de catre
tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea
produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau
chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt
raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.



INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi manualul Tnainte de a utiliza aceasta unealta electrica. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
electrocutare, incendiu si/sau vatamari grave. Dupa ce ati citit manualul, pastrati-l intr-un loc sigur pentru consultari ulterioare.

Avertismente generale de siguranta pentru scule electrice

Siguranta zonei de lucru

Pastrati zona de lucru curatd si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

Pastrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigura in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

Va rugam sa va asigurati ca fisele uneltelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte electrice
cu impamantare. Utilizarea unor fise nemodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate la pamant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm de
soc electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau n orice alte conditii de umezeald. Apa care patrunde intr-o unealta electrica ar putea creste riscul de electrocutare.
Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigura de
caldura, ulei, margini ascutite si orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealta electricd in aer liber, utilizati un cablu prelungitor care are specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.

Utilizarea unui cablu prelungitor adecvatpentru utilizarea in exterior reduce riscul de electrocutare.

Dacd nu se poate evita utilizarea uneiscule electrice intr-un loc umed, utilizati o sursa de alimentare protejatad de un dispozitiv de curent rezidual (RCD).
Utilizarea unui RCD reduce riscul de‘electrocutare.

Siguranta personala

Ramaneti n alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul'simt atunci cand folositi scula electricd. Nu utilizati scula electrica daca va simtiti obosit sau daca va
aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul utilizarii sculei electrice poate avea ca rezultat vatamari
corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personaldy Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de praf sau protectia
auditiva, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile'de protectie, utilizate in conditii adecvate, vor reduce vatamarile corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va caintrerupdtorul de.alimentare este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la
pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupatorul de alimentare sau conectarea
uneltelor electrice care au intrerupdtorul in pozitia pornit la o'sursa dealimentare poate duce la accidente.

Tndepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porniiscula electricd. O cheie de reglare sau o cheie rimasé atasati la o parte rotativa a sculei electrice
poate provoca vatamari corporale.

Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corectd. Acest lucru@jutd operatoruhsa aibd un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

Tmbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd,parul, hainelé simanusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi, bijuteriile
si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Uneltele electrice corecte vor face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur
atunci cand sunt utilizate conform destinatiei.

Nu utilizati scula electricd daca intrerupdtorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealtd-electrica‘care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului
este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica Tnainte de‘a schimba accesoriile, de a face orice reglaje sau
de a depozita scula electrica. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire:accidentala a sculei electrice.

Atunci cand scula electricd nu este utilizatd, depozitati-o in afara razei de actiune a copiilor si nu permiteti perseanelor care nu sunt familiarizate cu scula
electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa opereze scula electricd. Uneltele electrice sunt extrem,de periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.
ntretineti scula electrica. Verificati dacd piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daca piesele sunt rupte, dacé existd scurgeri si orice altd problema
care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deterioratd, vd rugam sa faceti reparatia sculei electrice Tnainte de utilizare. Multe accidente si raniri
sunt cauzate de uneltele electrice intretinute necorespunzator.

Pastrati piesele tdietoare ale sculei electrice ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de taiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tindnd cont de conditiile
de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevdzute ar putea duce la vatamari corporale
sau la deteriorarea sculei electrice.

Pdstrati manerele si toate suprafetele de prindere ale sculei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere alunecoase
nu permit manevrarea in siguranta a sculei in situatii neprevazute.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor cu baterii

Reincarcati bateriile numai cu incarcatorul specificat de producdtor. Un incarcator care este utilizat pentru a incarca baterii nepotrivite poate crea un risc de
incendiu.

Folositi scula electrica numai cu acumulatorii special prevazuti. Utilizarea oricdror alte pachete de baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.

Atunci cand acumulatorul nu este utilizat, pastrati-l departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul.

Scurtcircuitarea terminalelor bateriei poate provoca arsuri sau incendii.

n conditii abuzive, din baterie poate iesi lichid; evitati contactul.

n caz de contact accidental, spélati cu apa. Daci lichidul intrd in contact cu ochii, solicitati imediat asistentd medicald. Lichidul ejectat din baterie poate
provoca iritatii sau arsuri.
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Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de cdtre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei
electrice.

o Nu incercati niciodat3 s& reparati singuri acumulatorii deteriorati. intretinerea pachetelor de baterii trebuie efectuatd numai de citre producdtor sau de citre
tehnicieni de service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru pachetul de baterii

¢ Nu demontati, nu deschideti, nu spargeti si nu ardeti acumulatorul.

¢ Nu scurtcircuitati acumulatorul. Nu depozitati pachetul de baterii in mod necorespunzator intr-o cutie sau intr-un sertar unde acestea pot intra in scurtcircuit
unul cu celalalt sau pot fi scurtcircuitate de materiale conductoare. Atunci cand pachetul de baterii nu este utilizat, pastrati-l departe de alte obiecte metalice,
cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte metalice mici, care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Daca puneti in
scurtcircuit bornele bateriei, puteti provoca arsuri sau un incendiu.

e Nu expuneti pachetul de baterii la surse de caldura sau la foc.

Evitati depozitarea in lumina directa a soarelui.

e Nu supuneti pachetul de baterii la socuri mecanice.

« Tn cazul in care bateria prezinta scurgeri, nu permiteti ca lichidul s intre in contact cu pielea sau cu ochii. In cazul in care a avut loc un contact, spalati zona

afectatd cu cantitati mari de apa si solicitati sfatul unui medic.

Solicitati imediat sfatul unui medic daca a fost inghitit un acumulator.

Pastrati pachetul de baterii curat si uscat.

Stergeti bornele pachetului de baterii cu o carpd curata si uscata dacd acestea se murddresc.

Pachetul de baterii trebuie sa fie incdrcat inainte de utilizare.

Utilizati procedura de incdrcare corecta.

e Dupa perioade lungi de depozitare, este'posibil.sa fie necesar sa incdrcati si sa descarcati pachetul de baterii de mai multe ori pentru a obtine performante
maxime.

e Bateria functioneaza in mod optim atunci cand este exploatata la o temperatura normala a camerei (20°C + 5°C).

Reincdrcati numai cu incarcatorul specificat. Nu utilizatiwun alt incarcator decat cel furnizat.

¢ Nu folositi niciun acumulator care'nu este proiectat pentruya fi utilizat cu acest echipament.

Tineti pachetul de baterii departe de copii.

e Scoateti bateria din echipament atunci cdnd nu este utilizata.

Respectati marcajele plus (+) si minus (-) depe baterie si asigurati-va,ca aceasta este utilizatd corect.

e Asigurati-va ca bateria este scoasa Tnainte de sechimbaréea accesoriilor siiinainte de lucrari de intretinere sau reparatii.

Pastrati bateria departe de cuptoare cu microunde si de présiune ridicatd.

Instructiuni de siguranta pentru incarcatorul de baterii

e Tnainte de incércare, cititi instructiunile.

e Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura cd nu se joacacu incarcatorul:

e Tn cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de.catre prodicator, de citre agentul siu de service sau de citre persoane cu
calificare similard pentru a evita un pericol.

¢ Nu fncarcati o baterie care prezinta scurgeri.

Nu utilizati incarcatorul in aer liber cand ploua.

Protejati incarcatorul de umiditate.

e Nu scurtcircuitati contactele bateriei sau ale incarcatorului.

Respectati polaritatea "+/-" la incarcare.

¢ Nu deschideti aparatul si pastrati-I in afara razei de actiune a copiilor.

e Nu fncarcati bateriile de la alti producatori sau orice baterii incompatibile.

e Asigurati-va ca legdtura dintre incarcatorul de baterii si baterie este pozitionatd corect si nu este-obstructionata decorpuri strdine.

e Pdstrati incarcatorul curat si depozitati-l intr-un loc uscat si ferit de inghet.

e Cand incdrcati bateriile, asigurati-va ca incdrcatorul de baterii se afld intr-o zond bine ventilatd si departe de materiale inflamabile. Bateriile se pot incdlzi
in timpul incdrcarii. Nu supraincarcati nicio baterie. Asigurati-va ca incarcatorul este supravegheat in timp ce incarca bateriile.

¢ Nu reincarcati bateriile nereincarcabile, deoarece acestea se pot supraincalzi si se pot sparge.

Utilizati incarcatorul in zone in care temperatura aerului este cuprinsa intre 18°Csi 24°C pentru a-i prelungi durata de viata si a asigura o performantd optima.

Nu Tncarcati pachetul de baterii la temperaturi ale aerului sub 0’ C sau peste 40°C, deoarece acest lucru poate cauza deteriorarea grava a pachetului de baterii.

UTILIZARE INTENTIONATA

Masina este destinata slefuirii uscate a lemnului, plasticului, materialelor de umplutura si suprafetelor acoperite.

INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE S| FUNCTIONARE

nainte de utilizare
Incarcarea pachetului de baterii

e Dacad pachetul de baterii se incalzeste foarte tare, trebuie sa scoateti pachetul de baterii din incarcator si sa lasati bateria sa se raceascd inainte de a o reincarca.

e Bateria nu este incarcata atunci cand pardseste instalatia. Prin urmare, trebuie sa fie complet incdrcata inainte de a utiliza scula electrica pentru prima data.

o Tncércati bateria pentru a ajunge la incércare completd sau la cel putin jumatate inainte de depozitare. Dacd unealta nu va fi utilizatd pentru perioade lungi de
timp, incarcati acumulatorul la fiecare 3-6 luni.

Procedura de incarcare (Fig. A)

1. Conectati incarcatorul la o priza corespunzatoare. Lumina va deveni verde.
2. Glisati pachetul de baterii in incarcator, lumina se va transforma in rosu pentru a indica faptul cd a inceput procesul de incarcare.
3. Cand incarcarea este finalizata, lumina va deveni verde. Pachetul este acum complet incarcat, scoateti incarcatorul din priza si scoateti pachetul de baterii.
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Tncércatorul este conceput pentru a detecta unele probleme care pot apirea la pachetele de baterii. Luminile indicatoare indicd problemele (a se vedea
tabelul de mai jos). Daca se intampla acest lucru, introduceti un nou pachet de baterii pentru a determina daca incarcatorul este defect. Daca noul acumulator
se incarca corect, atunci acumulatorul original este defect si trebuie returnat la un centru de service sau la un centru de service de reciclare. Daca noul pachet
de baterii prezinta aceeasi problema ca si pachetul de baterii original, solicitati testarea incarcatorului la un centru de service autorizat.

Indicator de incarcare

Lumina Stare
Rosu o incércare
Verde Complet incarcat

Tndepértarea sau instalarea pachetului de baterii (Fig. B)

Apasati butonul de eliberare a acumulatorului pentru a elibera si glisati acumulatorul din unealta. Dupa reincdrcare, glisati-l inapoi in sculd. O simpla impingere
si 0 usoara presiune vor fi suficiente.

Ansamblu

Asamblarea hartiei de slefuit (Fig. C)

1. Indepértati praful sau alte obiecte de pe placa de slefuit si de pe smirghel.

2. Smirghelul are gauri de aspirare a prafului care trebuie aliniate cu gaurile de pe placa de slefuit, in caz contrar aspirarea prafului nu va functiona.
Montarea si demontarea sacului de praf (Fig. D)

Montarea sacului de praf

e Slefuitorul este echipat cu un sac de prafs

e Pentru a atasa sacul de praf, glisati sacul depraf pe orificiul de evacuare a prafului din partea din spate a slefuitorului.

Avertisment: Pentru a va proteja fata'si ochii de praf, nu incercati niciodata sa utilizati slefuitorul fara sacul de praf instalat corespunzator.
Golirea sacului de praf (Fig. E1, E2)

e Pentru o functionare mai eficientad,goliti.sacul de praf la fiecare 5-10 minute.

e Pentru a goli sacul de praf, scoateti-I'mai intdi din_orificiul de evacuare a prafului, apoi puteti scutura praful.

Atasarea unui aspirator cu colector de praf la slefuitor (Fig.F)

o Slefuitorul este echipat cu un adaptor de aspirare care este proiectat pentru colectarea prafului.

e Introduceti adaptorul de aspirare in orificiul de aspirare a prafului din spateisi asigurati-va ca este strans bine. Apoi, conectati adaptorul la furtunul unui aspirator.
o In timpul utilizarii, porniti mai intai aspiratorul, apoiiporaiti slefuitorul.

e Cand incetati slefuirea, opriti mai intai slefuitorul, apoiaspiratorul.

Nota: Conectati intotdeauna adaptorul cu un furtun de vid de.35 mm.

Amplasarea placutei de lustruire (Fig. G1, G2)

e Masina este echipatd cu un tampon de lustruire.

e Asezati plicuta de lustruire in siguranta pe platoul rotativ si asigurati:va ci@ste centrosimetrici. Incaz contrar, polizorul va vibra intens.

Operatiunea

Comutator ON/OFF

e Pentru a porni slefuitorul, apasati capacul de protectie de pe intrerupator in pozitia marcata
e Pentru a opri slefuitorul, apasati capacul de protectie in pozitia marcata "0".

Controlul vitezei variabile

e Cu ajutorul controlului variabil al vitezei, se poate selecta viteza dorita (chiar si atunci cand slefuitorul este pornit):
¢ Viteza necesara depinde de material si trebuie determinata prin incercari practice.

Zona de prindere a mainii
o Slefuitorul este conceput pentru a fi tinut de partea superioara a carcasei principale.

Utilizarea slefuitorului

e Piesa de prelucrat care urmeaza s fie slefuita trebuie sa fie fixata. in cazul in care este micd sau este posibil sa se miste in timpul slefuirii, aceasta trebuie
tinuta intr-o menghina sau fixata in mod corespunzator.

e Asigurati-va ca tineti ferm slefuitorul in timp ce este pornit si deplasati-l usor spre suprafata piesei de prelucrat. Tineti slefuitorul astfel incat sa fie plat pe
piesa de prelucrat si utilizati miscari lente, netede si circulare.

e Verificati in mod regulat starea hartiei de slefuit si inlocuiti-o atunci cand este uzatd pentru a obtine cele mai bune rezultate.

Slefuire aspra
e Atasati o hartie abraziva cu granulatie grosiera.
e Aplicati doar o presiune usoara asupra piesei de prelucrat pentru a obtine o indepdrtare sporitd a materialului.

Slefuire fina

o Atasati o hartie abraziva cu granulatie fina.

e Aplicand o presiune moderata, deplasati masina intr-un model circular sau alternativ in sens longitudinal si transversal peste piesa de prelucrat.
¢ Nufinclinati aparatul pentru a evita sd ldsati urme pe piesa de prelucrat (de exemplu, la slefuirea furnirului).

e Dupa terminarea lucrului, opriti masina si ridicati-o de pe piesa de lucru.

Slefuire orbitala

e Ghidati slefuitorul paralel cu suprafata de lucru si miscati-l in cercuri sau in cruce.

¢ Nu inclinati unealta pentru a evita urme de slefuire adanci si nedorite.

e Cantitatea de material indepdrtat este determinata de viteza discului de slefuit si de dimensiunea granulatiei utilizate. Viteza discului de slefuit scade in
functie de cantitatea de presiune aplicata pe piesa de prelucrat cu ajutorul slefuitorului.

e Pentru cele mai bune rezultate, nu mariti presiunea asupra sculei, ci utilizati un granulas mai grosier.
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Selectarea dimensiunii corecte a granulei de smirghel

e Tn functie de sarcina pe care o are de indeplinit, operatorul poate selecta granulatia grosierd, medie sau fina a hartiei de slefuit.

e Folositi granulatia grosiera pentru a slefui finisajele aspre, cea medie pentru a netezi lucrarea si cea find pentru finisare.

e Cu cat este mai mare numarul de calitate, cu atat este mai find granulatia. Pentru lucrari grosiere, incepeti cu un grad de granulatie mic. (de exemplu,
granulatia 60) si treceti la un grad mai mare si mai fin (de exemplu, granulatia 120) pentru finisare. Daca folositi un grad fin pentru suprafete aspre, acesta
se va bloca rapid si va trebui schimbat.

e Cel mai bine este sa faceti o incercare pe o bucata de material pentru a determina cea mai potrivita dimensiune a granulatiei de smirghel pentru o anumita
sarcina.

Tampon de lustruire

e Tamponul de lustruire poate fi utilizat pentru lustruirea suprafetelor cu vopsea deterioratd sau pentru indepdrtarea zgarieturilor.

e Cand lustruiti, selectati viteza minima, altfel polizorul va vibra intens.

1. Intindeti aproximativ o lingura de polish in mod egal pe intreaga suprafats a tamponului de lustruire.

2. Aceasta primd aplicare ar trebui sd fie suficientd pentru aproximativ 1/3 din suprafata medie, aplicdnd-o transversal sau cu miscari circulare si o presiune
moderata.

3. Pentru a doua si a treia aplicare a lacului, repetati procedura de mai sus.

Nota:

e Nu supraincalziti suprafata.

e Nu ldsati tamponul de lustruire sa se usuce pe suprafatd, in caz contrar suprafata se poate deteriora.

¢ Nu expuneti suprafata la lumina directd a soarelui.

e Curatati tamponul de lustruire in mod regulat pentru a mentine rezultate bune de lustruire. Spalati tamponul de lustruire cu un detergent usor si apa calda.

SFATURI PENTRU O FUNCTIONARE CORECTA

¢ Dacd scula electrica se incalzeste prea tare; in special atunci cand este utilizata la viteza mica, setati viteza la maxim si puneti-o in functiune fard sarcina timp
de 2-3 minute pentru a raci motorul.

Evitati utilizarea prelungita la viteze foarte mici.

Folositi intotdeauna smirghel potrivit pentru materialul pe care doriti sa il slefuiti.

e Asigurati-va intotdeauna ca piesa de prelucrat estetinutd sau fixata ferm pentru a impiedica miscarea. Orice miscare a piesei de prelucrat poate afecta
calitatea finisajului de slefuire.

Porniti slefuitorul inainte de a slefui si opritizhnumai dupa ce ati terminat slefuirea.

e Pentru cele mai bune rezultate, slefuiti lemnul'in directia fibrei.

ncepeti slefuirea numai dup ce smirghelul a fost montat/pe slefuitor.

Goliti sacul de praf la fiecare 5 minute sau mai devreme pentru aasigura.o,colectare eficientd a prafului.

INTRETINERE

e Unealta electrica nu necesita lubrifiere sau intretinere.

e Nu incercati sa reparati singuri nicio piesd a aparatului.

¢ Nu utilizati niciodatd apd sau detergenti chimici pentru a curata sculaielectrica. Stergeticu o ¢arpa uscata.

¢ Depozitati intotdeauna scula electrica intr-un loc uscat.

e P3strati curate fantele de ventilatie ale motorului.

e Pdstrati scula electrica ferita de praf.

e Qcazional, este posibil sd vedeti scantei care trec prin fantele de ventilatie. Acestlucru este normal si nu vadeteriora scula electrica.

Nota:
¢ Intervalul de temperatura ambianta pentru utilizarea si depozitarea sculei si a bateriei este de 0°C-45°C.

DEPANARE

e Daca slefuitorul nu functioneaza, verificati daca pachetul de baterii trebuie sa fie incarcat.

¢ Daca slefuitorul nu poate slefui corect o suprafata, verificati smirghelul. Daca smirghelul a fost uzat, inlecuiti-l€u unul nou si incercati din nou.
e Smirghelul trebuie pastrat intr-un loc uscat. Nu permiteti ca smirghelul sa devina umed.

e Daci slefuitorul nu se misca usor, este posibil ca smirghelul si fie sldbit, deteriorat sau incretit. Inlocuiti-o si incercati din nou.

e Daca nu se poate remedia o defectiune, returnati slefuitorul la un distribuitor autorizat pentru reparatii.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriordrile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate Th mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiatd datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreund cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a

acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
I  cturnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAEKTPLKA epyOAEia EXOUV KATAOKEUOOTEL UE AUOTNPA MPOTUTIOL TTOU €XEL BETEL N eTAUPELQ KAL CUVASOULV HE TAL EVPWTIAIKA TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Tat NAEKTPKA EpyaAEia TNG €TaUL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWwv yla epAcLteXvikn Xprion,12 pnvwv yla emayyeARaTiki Xprion Kat 6 pnvwv yla Tig pratapies. H oyl tng eyyunong ekwva and tnv
nuepopnvia ayopdg Tou mPoiovtog. AMOSELKTIKO TOU SIKALWHIATOG TNG YYUNONG AMOTEAEL TO TOPACTATIKO ayopdg Tou epyaleiou (amoSel§n ALaVIKAG 1) TLHOAOYLO). S€ KaLE TtepinmTtwaon n
eTalpeia ev KAAUTITEL TN OXETIKY Samdvn avTaAAAKTIKWY Kat Epyaciag edv Kot epdcov §€ cuvodeveTal amd avtiypado Tou MAPACTATIKOU QYOPAS. Z€ TIEPUTTWON TIOU N EMULOKEUN TIPEMEL
va ylveL oto service pag n Samavn petadopag (anod kat pog) Bapuvel €’ ohokAripou tov amootoléa. Ta epyaleia amooTEANOVTAL YL TNV ETILOKEVT TOUG 0TV €Tatpeia fj og e§ouaiodo-
TNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KA LEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd ou $pBeipovtat pucLtoAoyLKa arod Tt xpron Toug (kapBouvakia, KIAwSLo, SLAKOMTES, POPTLOTES , TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UMOOTEL {NKiEG artd TN Un CUMHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévw AUTAVTLKWY 1} €EapTNHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplg emPBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nAektpiki cUVSeon o€ tdon StapopeTikn amd Tnv avaypadOopevn oTnv IVaKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TAoNG TOU PEVATOG,.

9) BAGPBN ToU MPOKUTITEL OO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN i kakr Aettoupyia mou éxet tpokUPeL amd MANUUERn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiov pe xnpuikd , i PAGPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTtOCTEL TpoTtOTIOLOELG — AAAQYEG 1) €XOUV avVOLXTEL amd pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoloUvTaL yLo EVoLKioon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UAKOU. € epimtwon éAeuwpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel 1o Sikaiwpa avtkaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG EYyUNCNG TOU £pya-
Aglou. Avtikataotaon avtaAAAKTIKOU HE XPEWON ETUOKEUNG, KAAUTITETAL artd 1 xpovo eyyunon KaAng Aettoupyiag, pe mpoumdBeon tnv TPNCN Twv Opwv £yyunong. To avTOAAAKTIKA 1
Ta epyaleia Ta onoia aviikabiotavtal mapapévelY TNV KATOXN TNG ETALPELNG HOG. ‘ANNEG QIALTACELS, EKTOG AMO QUTEG TTOU avadEPOVTAL GE QUTO TO EVTUTIO £YyUNONG EMLOKEUNAG N
BAapwv nAektpikwyv epyateiwy, ev toxvouv. Fla tnv.yydnonautr LoxVeL To eEAAnvikd Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 moenths for.nen-professional use, 12 months for professional use and 6 months for batteries. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase documentiof the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase decument is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transpor-
tation (to and from) is entirely borne by the sender (client), The tools must beisent forrepair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables, switches, chargers, chokes etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions.of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate.
7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or material failure. ‘In.case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. Aft er all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance ‘with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti oned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 6 mois pour les batteries. La garantie
est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le
co(it des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére
et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer l'outil par un autre modéle correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'outil
ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della nostra
azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 6 mesi per le batterie. La garanzia & valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il
costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo
di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso
o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano rispettati
i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di
garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il'loro danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 6 muaj pér baterité. Garancia éshté
e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés se garancisééshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon
koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés tékérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésishtie mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé pun-
ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat; kabllot, ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguarné pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit té& mjetit.
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. /N& rast te&:mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancise, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanciveprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formeé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 6 meseci za baterije. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova
i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi
posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidadi, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That.way, we can guarantee quick
and smooth guarantee processing. Pleaseend us the appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately'we will be unable to accept appliances
that are not postpaid. The warranty does not cover parts that are subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty.claim, repert faults or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellenitech-
nischen Standards entworfen und sorgfélti g mit normalen, hochwerti gen
Mate-rialien hergestellt. Die Garanti ezeit betrdgt 24 Monate bei nicht=
professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quitt ung, Rechnung oder
Lieferschein Uberpriift werden kann. Wahrend dieser Garanti ezeit werden
alle Funkti onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung
beschriebenen sorgfilti gen Behan-dlung nachweislich auf Materialfehler
zuruickzufiihren sind, von unseren Kun-dendienstmitarbeitern behoben. Die
Garanti e besteht in der Form, dass defek-te Teile nach unserem Ermessen
kostenlos repariert oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte
Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch
einzelner Teile verlangern die Garanti ezeit nicht und fihren nicht zu einer
neuen Garanti ezeit fur das Gerat. Flur eventuell verbrauchte Er-satzteile
beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-ranti e
fur Schaden und Méngel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
liberméRige Gewaltanwendung, unsachgemiaRe Behandlung und Wartung ver-
ursacht  wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die
nicht in unserem Sorti ment enthalten sind. Bei Eingriff en in die Anderung
durch unbefugte Personen am Gerét erlischt die Garanti e. Schaden, die auf
unsachgemiRe Behandlung, Uber-lastung oder natiirliche Abnutzung
zurtickzuftihren sind, sind von der Garanti e ausgeschlossen. Schaden, die vom
Hersteller oder durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch
Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass
das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg und der Garanti e
zusammengebaut Ubergeben wird. Verwenden Sie fir einen Garanti
eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir eine
schnelle und reibungslose Garanti eabwicklung garanti eren. Bitt e schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufk leber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzepti eren.
Die Garanti e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natrlichen Verschlei
unter-liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler
melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich
bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par I'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des pieces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacter le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP
GARANTIA

Este aparato es un producto de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mas técnicas actuales yise hizo con cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad. El periodo'de garantia es de 24 meses para uso no profesional y
de 12'meses para uso profesional y comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse mediante el recibo,\la factura o la nota de entrega. Durante este
perfodo de garantia, todos los.errores funcionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso que se describen ennuestro manual de operacién, son verificables
debido a fallas materiales, seran coerregidos por nuestro personal de servicio
postventa. La'garantia adquiere la forma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciara ningtin periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT
GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifi che all’apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produtt ore
o da un difett o materiale verranno corre tti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'att rezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la'prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, uti lizzare solo’la confezione originale. In questo
modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione/della garanzia rapida e agevole.
Vi preghiamo di inviarci gli elett rodomesti'ci post-pagamento o richiedere un
adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in grado:diaccett are apparecchi che
non sono postpagati . La ga-ranzia non'copre parti soggett e a usura naturale.
Se si desidera presentare una richiesta di.intervento in garanzia, segnalare
guasti o ordinare pezzi di ricambio o accessori, contattare il centro assistenza:
soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO
GARANCIA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s potr=
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebicyje kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi normami awopatrne pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24_mesiacov ha neprofesionalne pouZitie a 12 mesiacov na profesiondine
pouzitie a zacina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
faktdrou alebordodacim listom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktorémnapriek starostlivej Uprave popisanej v nasom navode na bsluhu
su overitelné z dovodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného servisu: Zaruka md, formu, Ze vadné casti budu opravené alebo
nahradené, perfektnymi‘dielmi bezplatne podla nidsho uvézenia. Nahradené
diely sa stand,nasimi‘vlastnostami. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie zaru¢nej lehoty fievedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezacina samostatnd
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich Casti spdsobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prisluSenstvom, ktoré nie st suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré si spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nadhradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na Casti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLUMUA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAM LOKYMEHT 3a focTaska. Mo Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHW TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcnoartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay mMaTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawwus cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU MAKU 3aMeHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTEe 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
co6CTBEHOCT. PeMOHTHUTE PaboTu UAKM MOAMAHATA HA OTAENHM YacTU HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH mepuoz 3a ypesaa. 3a pes3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
MocTaBeHu, HAMa A3 3amoyHe OTAe/NeH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO Ha NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpPaHe u
obcnyxeaHe. ToBa BaKM 1 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama OT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypeja OT Heymb/AHOMOLWLEeHU AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTo ce AbmKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO W3HOCBaHe, Ca M3K/YeHW OT rapaHuuaTa. LWetn, npuunHeHn ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha marépuana, lWe 6baat nonpaseHu 6es
3an/alaHe uype3 PemoHT MAM uYpe3( NpegoCTaBsHe) Ha pPe3epBHU yacTu.
Mpeanoctaska e obopyasaHeto da cel crlobABa M 4a Ce AOMbjAHW C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuus. 3a,. rapaHUMOHHA npeTeHuums
M3M0N3BaliTe Camo OpPWUrMHasHaTa OMaKoBKa. [10 TO3M HauuH Moxem [aa
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHuuuTe. Moss, usnparterte Hu
ypeauTe cief naallaHe Wau 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 3a CbikaseHue HAma
[a MOXKeMm Ja npuemame ypeam, KOWUTO He ca ¢ aboHameHT. MapaHuuATa He
MOKPUBA YaCTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTeCTBEHO U3HOCBaHe. AKO JKenaete da
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLuTe 33 HEU3NPABHOCTU MM Aa
ropbyaTe pesepsBHU YaCTV MM aKcecoapu, MO/A CBbPKETe ce C LeHTbpa 3a
noaspbiKKa: Moanexu Ha npomsHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTeNHO co ynoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOpPaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska uamn
3amMeHaTa Ha NoeAWHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/INKU FAapPaHTHUOT NepUos,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBatbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fa 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Nepuos 3a pesepBHUTE AeNOBWU LITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AOMNONHUTENIHUTE AEe/10BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjaTa. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurupaat 6ecnnaTHo co
nonpaska uiu co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara 4a
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeveHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe ucrnpaTeTe HU M anapaTtuTe NocT-neja uam nobapajte HanenHUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
lapaHuujaTa He ondaka AenosBu Kou ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere u
KuHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkTM UnnM Ja Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04ATOUM, BE MOAUME
KOHTaKTMpajTe ro MNOCTNPOAAXKHWUOT LUeHTap: Moe fa ce npomeHu 6e3
nperTxoAHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ez a készlilék mindségi‘termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi mUszaki szabvanyoknak,“és gondosan, normal, j6 min&ségli anyagokkal
készilt. A jotallasi id6 nem, professzionalis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
hasznalat@setén 12 hénap, és a vasarlds napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamla vagy a kézbesitésiértesités igazolhat. A garanciaidg alatt minden
olyan funkcionalis hiba,/amely az tizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevdszol-
gélatunk javitja.JA garancia olyan‘formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitdsi munkak,vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym'jest.przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W. przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowaniad'W ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarangji. Przeslij nam urzadzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie bedziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie obejmujeczesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z hastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzegaisie mozliwosé zmian bez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale;
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj anapar je KBa/sMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPEHYTHUM
TEXHUYKMM  CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBa/sMTeTHe MmaTepwujane. fapaHTHW pok je 24 meceua lapaHTHU pok je 24
Mecela 3a HenpocuoHanHo Kopuwherwe n 12 meceum 3a npodecuoHanHy
ynoTpeby M _3anoyvtbe [JaHOM KyMoOBMHe, LWTO ce MoXe BepuduKoBaTh
ApUMatrbemM; GakTypom UanM OTNPeMHULOM. TOKOM OBOT rapaHTHOr NepuoAa,
cBe GYHKUMOHaNHE[peLLKe Koje ce, YNPKOC NaK/bMBOM NOCTyMNakby ON1caHoM y
HalwemynyTcTBY:3a yneTpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepuTH 360r MaTepujaiHux
HepocTaTaka, OTKAOHWhe, o4 CTpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
nobuja obavkipga heyce HeucnpaBHW [e/10BM MONPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
caBpuweHnM AeNosMma becnaarHo no Hawem Haxohery. 3amerbeHn 4enoBu
noctahe.Halle BAacHULWITBO. [lonpasuyM UM 3aMeHa nojeanHuUX aenosa Hehe
NPOAYKUTK rapaHTHW PoK jep Hehe pe3ynTrpaT HOBUM rapaHLUMjCKUM POKOM
3a anapat. Hehe nmouyeTy NnocebaH FapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
MOTY HanyHUTKU. He MOKeMO NpyKUTU rapaHumjy 3a owTehera u owtehera
ypehaja unm UxoBux AeN0Ba HACTaNUX NPEKOMEPHOM CUOM, HEMNPABUIHUM
TpeTMaHoOM U cepBucuparsem. OBofCe Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
yNyTCTBa 3@ YNOTPEOY M MHCTaNAUNOHMX WU Pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWMM acopTMMaHOM NpPou3BoAa. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja of ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANHO MakoBarbe. Ha Taj HauuMH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.








